

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

3die Aargang

1ste MAJ 1918

No. 4

Flaget.

I Følge D. B. S. Konstitution og Love er det vor Pligt, naar en Loge Broder er afgaaet ved Døden, at hædre hans Minde paa en værdig Maade, og vi indfinder os da i Reglen ved Begravelsen, bærende vort Loge Emblem og vore Faner, baade det amerikanske og det danske. Siden Amerika er kommet med ind i Krigen er det vor Pligt som gode Borgere, først og fremmest at hædre Stjernebanneret og til enhver Tid vise at vi er loyale til Amerika.

Der er ingen Forbud imod at vi kan bære vore Loge Emblemer ved offentlige Sammenkomster eller ved en Loge Broders Begravelse, heller ikke er der Forbud mod at medbringe vort Danske Flag ved Begravelser, men vilde det ikke sømme sig bedre, under de nuværende Forhold, om vi udelukkende holdt os til de amerikanske Farver, saa vi ikke vil give Offentligheden nogen som helst Grund til at tvivle om vor Loyalitet til vort adopterede Fædreland.

Jeg henstiller til Medlemmerne og Logerne, at vi ikke under Krigen bruger vore Danske Flag ved offentlige Festligheder eller ved Begravelser, og i Stedet for at bruge vore Loge Emblemer ved Begravelser, at vi benytter Samfundets regulære Begravelses Emblemer, som kan erholdes fra Over-Sekretærens Kontor, og paa den Maade undgaa mulige Misforstaaelser.

FRANK V. LAWSON,

Medlem af Loge Nr. 1, Omaha.

Fra Loge Nr. 10.

Undertegnede blev i Henhold til Opfordringen fra Over-Sekretæren udnævnt til at være Korrespondent til D. B. S. Bladet. Grunden at jeg ikke har skrevet til Bladet er at jeg ikke har haft noget at meddele, og skrive Artikler, som kan vække Interesse, er en af mine svage Sider. Ved Logens sidste Møde fik jeg en lille Paamindelse om, at jeg ikke havde opfyldt mine Forpligtelser. Paamindelsen kom fra Council Bluffs Chief of Police. Har han nogen Interesse i Loge Nr. 10, er der maaske flere Brødre, der tænker. Ja, han er en af Samfundets aktive Medlemmer, fortiden Logens Finans-Sekretær, og kendt af mange Brødre som Nr. 10's Delegat ved sidste Konvention. Ja, Loge Nr. 10 følger sig naturligvis en lille Smule stolt af at et af deres Medlemmer er blevet Politimester, og at Broder Jensen er en god Mand paa den Plads, er ikke alene Brødrene af Nr. 10, men mange andre enige om. Logens Møder har været daarlige besøgt for det sidste Aars Tid. Prøv Brødre at komme lidt mere flittig til Møderne faa en Ansøgning og bring ind et nyt Medlem. Samfundet har for Tiden mellem 6 og 700 Medlemmer i Onkel Sams Uniform. Loge Nr. 10 har 11 Medlemmer, og vi gør som flere andre Loger, holder dem i god Standing.

Det blev vedtaget i Logens Møde den 12 Juni 1917, at Logen betaler Kontingent og Assessment fra den 1 Juli, saa længe Krigen varer. At der maaske er Loger, der daarlige har Raad til at betale for deres Medlemmer kunde Samfundet ikke paa en eller anden Maade hjælpe, saa at alle Brødre, naar de kommer tilbage, kan staa som fuldbetragtet Medlem.

Lad os, som er for gamle eller af andre Grunde fritaget for at deltage i denne grusomme Krig, gøre for vore indkaldte Brødre det bedste vi kan.

Med broderlig Hilsen,

OLE HANSEN.

Distrikt Konventioner.

I Marts Numeret af Bladet findes en Artikel af H. M. Marker, Boston, under Overskriften "Samfundet betaler" og dette fik sat mit Tænkeapparat i Bevægelse, saa jeg begyndte at regne ud hvormeget Tid og Arbejde, der er bleven spildt paa det Emne, som Broder Marker behandler, nemlig Distrikt Konventioner. Første Gang et Forslag desangaaende kom til Forhandling ved en Konvention var i Minneapolis i 1896, og jeg gjorde der opmærksom paa, at vi for 25 Cents pr. Medlem kunde afholde Distrikt Konventioner paa forskellige Egne af Landet, medens vi ved at holde en samlet Konvention maatte betale en Dollar pr. Medlem. Samfundet havde den Gang mindre end 100 Loger, idet Baby Logen var Nr. 91 i St. Paul. Meget Vand er løbet i Havet siden den Tid, og meget Papir og Tryksværte er spildt med at diskutere det Spørgsmaal i de forløbne 22 Aar siden hin Konvention med 59 Stemmer imod 31 nægtede at tage Forslaget op til nærmere Behandling, men de samme Tal (25 Cents pr. Medlem) kan vistnok omtrent bruges endnu.

Saa — selv om vi kunde spare ca. 7,000 Dollars ved at afholde Distrikt Konventioner, saa har det maaske mindre at betyde, for som Broder Marker skriver, Samfundet betaler, men naar det samtidig bliver paastaet, at de store nationale Konventioner af de fleste af Samfundets Medlemmer bliver betragtet som god Reklame for D. B. S., saa tror jeg bestemt vi faar daarlige Værdi for vore Penge, og her er et Punkt, som jeg endnu ikke har set rigtig fremført; for nogen f. Ex., at det er god Reklame for os her i New England Staterne, at der næste Aar holdes Konvention i Milwaukee, Wis. Jeg kan forsikre for ærede Brødre, at hvis vi forsøgte at vinde nye Medlemmer paa den Reklame, saa vilde Vedkommende muligvis trække lidt paa Smilbaandet, men hvis vi derimod kunde sige: nu til Efteraaret samles alle Logerne fra dette Distrikt i Boston, eller i New York, eller i New Haven, eller et hvilket som helst andet Sted, hvor hver eneste Loge i Distriktet kunde naa til paa et Par Timers Rejse, ja saa kunde Mønden maaske blive interesseret og udfylde en Ansøgning og (her er det Punkt jeg ønsker at lægge Vægt paa) naar saa Tiden kommer for en saadan Distrikt Konvention, saa mener jeg vi kan

samles i Flok, det vil sige, hver eneste Loge skulde søge en Ære i at saa mange af dens Brødre som muligt rejser til disse Konventioner for at stifte Bekendtskaber, eller mødes med gamle Venner, tage et Par Dage fri fra den vanlige Trædemølle og komme tilbage hjem med en hel Masse lyse Minder, glad i Sind og i Bevidstheden om at man har mange, uhyre mange prægtige Venner her i Verden, først naar et saadant Resultat kan blive naaet ved Reklame, saa kan vi sige, at vi har faaet Værdi for vore Penge; men det synes som de fleste ikke kan, ikke vil eller maaske ikke er i Stand til at forstaa Betydningen af saadanne Sammenkomster — nej saa hellere lade det blive ved det gamle. Det er saa dejligt mageligt og — Samfundet betaler.

Nu ved jeg meget vel, at nogle Loger kan arrangere Sammenkomster uden netop til en Konvention, og det gør vi jo ogsaa for en Del, men der bliver dog ikke den Interesse som en Konvention vilde fremkalde, nemlig fordi man af en eller anden Loge bliver indbudt som Gæst og bliver behandlet som saadan, medens man ved en Konvention paa en Maade kom til at staa paa sine egne Ben, jeg mener, man kunde spise, drikke og sove hvor man fandt for godt, overvære Møderne eller gaa i Byen, alt efter Behag, man betalte sine egne Regninger og maaske engang imellem andres ogsaa, men hvorom alting er, man var sin egen Herre og skulde intet Regnskab aflægge til nogen. Jeg tror saadanne Møder eller Konventioner vilde sætte mere Vind i Sejlene overalt, for hvad der gælder for os herude ved Atlanterhavskysten, kan jo ligesaa godt passe paa alle andre Egne af Landet — og det bedste af hele Historien er, at Samfundet bliver fri for at betale.

Med broderlig Hilsen,

R. PETERSON, Loge Nr. 81.

Brodersamfundsbladets Opgaver.

Under denne Overskrift forsøger Broder Sophus Nyboe at forsvare sit Standpunkt med Hensyn til Indsendelser til Bladet. Broder Nyboe mener, at man hurtigt vilde blive træt af at læse om de sociale Fester, som holdes af de forskellige Loger Landet over, og heri har han Ret. Nu kommer Spørgsmaalet da, hvad bør der skrives i Bladet, og Broder Nyboe

har nævnt saa mange virkelig gode Ting at skrive om, at der vil blive nok til at fylde Bladet fra nu indtil næste Konvention. Jeg skal ikke her forsøge at drøfte nogle af disse Spørgsmaal, men se om vi kan faa lidt Lys om hvem det er som burde skrive om disse Ting. Dem, som besøger vore Logemøder ved af Erfaring, at kun et Mindretal af Foreningens Medlemmer tager Del i Forhandlingerne, ikke paa Grund af at de ingen Interesse har for hvad der forhandles, men fordi at de ikke kan iklæde deres Tanker med Ord. Kommer man derimod til at tale med dem mundtlig, finder man ud, at de har et klarere Blik over det, som var forhandlet end mange af dem, som tog mest ivrig Del i disse Forhandlinger. Saadan gaar det ogsaa med at skrive til Bladet. Mange vilde skrive, dersom de blot tænkte at de kunde, og jeg haaber, at flere og flere vil forsøge sig selv i den Retning. Det er ulige lettere, naar man er alene, at nedskrive sine Tanker paa et Stykke Papir end det er at staa op i en Forsamling for at udtrykke dem med Ord. Folk med kun temmelig almindelige Kundskaber kan jo maaske ikke skrive saa lange eller saa vel sammensatte Artikler, som de der har haft Anledning til at udvikle deres Evner, men Praxis gør Mester. Saa altsaa Broder, hvor du end er, om der er nogen Ting, Du synes der vilde være godt for Samfundet, om Du end aldrig har forsøgt at skrive før, saa forsøg det nu, og I vil se, at vi om ikke ret længe vil faa en Avis, som vil blive læst med Glæde og Interesse.

Nu, Broder Nyboe, Du og jeg skal nok blive Venner. Vi vil jo dog Brodersamfundets Vel, og om vi har delte Meninger om mange Ting, saa vilde Livet jo ikke være nogen Ting værd, om alle tænkte lige.

Med broderlig Hilsen,

M. MADSEN.

LOGE Nr. 19.

Medlemmer af Loge Nr. 19 anmodes herved om at komme til Logens Møder 2den og 4de Tirsdag Aften i Maj Maaned, da Spørgsmaalet angaaende Forhøjelse af maanedlig Kontingent vil blive frembragt til Drøftelse.

Andre vigtige Spørgsmaal til Logens Fordel vil ligeledes blive drøftet disse Mødeaftener.

H. J. NIELSEN, Sekretær.

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS OVER-SEKRETÆRS KONTOR

J. MICHAELSEN, Office 202 Paxton Block.

Omaha, Neb., 1 Maj 1918.

Assessment Nr. 5, i 1918

Nr. af Hoved	Døds Nr.	Navn	Loge Nr.	Logens Bynavn	Alder	Optaget	Død	Fødested	Dødsarsag	Assessment
39872	2322	Hansen Chr. P.	84	Lincoln	26	12. Feb. 1916	6. Jan. 1918	Ringkøbing	Tumor of the brain	250
8355	2323	Vestergaard Chr	107	W. Pullman	41	12. Marts 1898	9. Marts 1918	Wilsin-Thisted	Pneumonia	1000
17315	2324	Jensen Johannes	195	Omaha	32	25. Juni 1904	7. Marts 1918	Knudstrup, Viborg	Suicide	500
22732	2325	Andersen Chr. J	9	Oshkosh	52	25. Sept. 1906	11. Marts 1918	Nordborg	Locomotor Ataxia	500
8791	2326	Lorenzen E. A.	49	San Francisco	56	28. Sept. 1898	9. Marts 1918	Broager	Diabetes	500
29288	2327	Madsen, Chr	52	Joliet	53	18. Sept. 1909	20. Marts 1918	Tybjerg, Præstø	Pneumonia	500
11562	2328	Skow J. M.	140	Chicago	51	22. April 1901	20. Marts 1918	Bornholm	Cer. Hemorrhage	1000
1610	2329	Ravn L. J.	29	Seattle	54	22. Marts 1888	24. Marts 1918	Harre-Viborg	Cancer of kidney	1000
12646	2330	Bagger Wm.	1	Omaha	64	17. April 1902	4. Marts 1918	København	Angina Pectoris	1000
7739	2331	Simmons Nis	95	Ferndale	52	27. Juli 1897	25. Marts 1918	Øjby, Haderslev	Sarcoma	250
42439	2332	Simonsen J. M.	39	Oakland	29	13. Nov. 1917	23. Jan. 1918	Astrup-Ribe	Pul. Tuberculosis	500
17802	2333	Christensen N. C	64	Rockford	34	13. Sept. 1904	10. Feb. 1918	Aalborg	Pul. Tuberculosis	1000
3800	2334	Petersen, And.	20	Manistee	69	1. Juli 1892	5. April 1918	Langeland	Angina Pectoris	1000
7118	2335	Jensen Seur	45	Minneapolis	65	15. Aug. 1896	6. April 1918	Rosborg, Aarhus	Pneumonia	1000
12372	2336	Petersen Johan	142	Brainard	35	8. Feb. 1902	12. Marts 1918	Brainard, Minn.	Arterio Sclerosis	500
5988	2337	Christensen J. C.	84	Lincoln	68	20. April 1895	26. Marts 1918	Broager	Nephritis	500
16129	2338	Marker Ludvig	171	Jamestown	51	16. Dec. 1903	12. April 1918	Bornholm	Nephritis	500
5504	2339	Nielsen J. P.	76	Waterman	63	11. Aug. 1874	16. Marts 1918	Hvidbjerg, Thisted	Accident	1000

Broder:—Ifølge Det Danske Brodersamfunds Konstitution, Paragraf 6. 4de Afdeling, er det atter min Pligt under nævnte Dato at opkræve et nyt Assessment samt henlede Brødrenes Opmærksomhed paa, at Assessments Nr. 225, som er i Logens Kasse, herved beordres indsendt til Over-Sekretæren den 1. Juli 1918 og senest den 15. Juli. Du anmodes derfor om at indbetale til Logens Finanssekretær eller Kasserer Aars Nr. 5, Løbe Nr. 226 senest den 1. Juli, da enhver Loge ifølge Konstitutionens Paragraf 7. 4de Afdeling, stadig maa have et Assessment opkrævet i Forskud af sine Medlemmer.

Ny Medlemmer optaget i Maj Maaned skal betale Aars Nr. 5, Løbe Nr. 226 ved Optagelsen.

Assessment Aars Nr. 5, Løbe Nr. 226, er nu forfalden til Indbetaling og maa være betalt til Logernes Kasserer eller Finans Sekretær den 1. Juli 1918.

J. MICHAELSEN, Over-Sekretær.

Loge Emner.

Clar Lake, Iowa.—Ved Loge Nr. 219's sidste Møde vedtoges det at sende en Rapport til vort Blad, da Logen endnu ikke har ladet høre fra sig. Med Hensyn til Tilgang her i Logen, saa er den for Øjeblikket temmelig stillestående, hvilket maaske nok Krigen har sin Del af Skylden for. Vi har for Tiden 3 Brødre i Krigen og flere venter at komme med ved næste Drafft. Logen har vedtaget at holde de indkaldte Brødre i god Standing. Logen her havde sin aarlige Maskerade den 25de Januar, hvilken var vel besøgt, og den 22de Februar afholdtes et Bal, som gav et Overskud af \$25 til Fordel for Røde Kors. Ved Mødet den 9de Februar vedtog Logen at købe for \$200 War Savings Stamps i Løbet af Aaret 1918. Logen flyttede den 1ste Marts til Odd Fellow Hall, hvor vi har nogle hyggelige Lokaler, saa vi haaber at faa nogle gode Sammenkomster og mere Tilslutning i Løbet af Aaret. Dermed en Hilsen til alle Brødre med Haab om god Fremgang i 1918. Paa Loge Nr. 219's Vegne.—S. Jensen Hagrup, Sekretær.

* * *

Chicago, Ill.—Efter vort sidste ordinære Møde i Loge Nr. 58 i Marts havde vor Fornøjelses Komite arrangeret en lille "Smoker," hvorfor en temmelig talrig Forsamling var kommet tilstede, iblandt dem ogsaa nogle besøgende Brødre fra fremmede Loger. Brødrene havde sat sig tilbords, for i Hygge og Ro at indtage de af Komiteen fremsatte Retter af Smørrebrød med Tilbehør. Da — til Skrak for Forsamlingen, som havde forglemt at udsætte Skildvagt eller gjort andre Foranstaltninger — Lejren blev erobret af det altid utrættelige (nogle kalder dem det svage Kjøen). Vor Præsidents Hustru, Fru Anna Jensen, med flyvende Faner i Spidsen for ca 40 af hendes Kærnetropper, takfast til Tonerne af J. P. Jensens Musik, omringede de intet anende Kæmper, som maatte overgive sig paa Naade og Unaade. Her maa bemærkes, til Skam for nogle Brødre fra andre Loger, at de svigtede os, og sammen med Skørtregimentet tog Del i Overfaldet. Her kan nævnes Nils Andersen fra Nr. 18, Sørensen Robt. Møller med flere fra Nr. 17. Nogle af vor gamle faste Stok, saa lidt mindre glædeligt paa Indrykningen. De havde belavet dem paa en lille "Game" efter Spisningen, hvor de i broderlig Ven-skabelighed kunde plukke hinanden. Vel, som det altid gaar, vi maatte vige Pladsen for vor bedre Halvdel eller hvad anden Brøkdæl det maatte være, og det sejrnde Parti ordrede Dækket klaret. Hvorfor vi i al Hast maatte tage vor Anretning bort samt Borde og Stole. Damerne var opsat paa at faa en Svingom. Efter en Times lystig Dans, og Humøret rigtig var kommet i sit Es, blev Bordene igen dækkede, denne Gang af dem som bedst forstaaer slize Sager (Respekt for Damerne). Fru Lone Nielsen hød til Bords og overgav Ordstyret til vor gæve "Jack" (han forstaaer rigtig at sledske for dem): den lækne Mad, som kun vore Kvinder forstaaer at tilvejebringe, forsvandt i vore smadrede Hølse. Talerne gik Slag i Slag. En lille Sang skrevet af Fru Nilsen paa Melodien "Den Gang jeg drog afsted" blev sunget med stor Begjæstring. Robt. Møller fra Nr. 17 gav et Par af hans altid velkomne Numre tilbedste. Af andre Talere bør nævnes en af vore yngste Brødre Harry Nielsen, som i faa velvalgte Ord, bad os erindre fraværende Brødre, som tilfæls frivilligt samt ad anden Vej var indgaaet i Hær og Flaade for at kæmpe for Sejr over vor gamle Arvefjende "Tyskeren." Efter staaende at have sunget "The Star Spangled Banner," blev Bordet igen hævet, og efter en lystig Dans til Kl. 1, hvorefter hver gik til sit med Tanken om at have tilbragt en yderst behagelig og gemytlig Aften.—J. M., Loge Nr. 58, D. B. S.

* * *

Butte, Mont.—Høit oppe paa Bakken, hvor Bøgen desværre ikke groer, der ligger vor lille Loge Nr. 138. Vi er kun 26 Medlemmer, men saa er vi gode kraftige Danske — vi har kun udbetalt til Ugers Sygehjælp hele

Vinteren, saa det er jo et godt Resultat, men vi er jo ogsaa over 5,000 Fod nærmere Vorherre end mange andre Loger, saa det hjælper vel ogsaa en hel Del. Møderne her er afvexlende besøgt paa Grund af at mange af Brødrene arbejder i Minerne, saa de har Natskifte to Uger af Maaneden. Vi har ellers haft en fin Vinter i Aar angaaende Vejret, og temmelig godt med Arbejde. Vi møder 1ste og 3die Onsdag i Maaneden i Scandia Hall, So. Main St., saa hvis nogle af Brødrene skulde komme til Butte, er de hjertelig velkomne. Med broderlig Hilsen.—Astrup Larsen.

* * *

New York, N. Y.—Loge Nr. 258 har i Marts Maaned mistet et af sine gode og virksomme Medlemmer, idet Broder Axel Petersen gik bort, kun 42 Aar gammel. Han var født i Nykøbing paa Falster, hvor hans Fader var Lokomotivfører, og siden sin Ankomst til Amerika var Broder Petersen en meget ivrig Arbejder i Det Danske Brodersamfunds Sag. Han var i mange Aar Sekretær for vor Loge og siden den Præsident. Ligeledes var han Medlem af en herværende Hjelpeforening, hvor han var meget virksom. Han efterlader sig Hustru og 2 Børn samt Forældrene, der nu bor i Aarhus. Ved Begravelsen talte Pastor R. Andersen.—En Broder.

* * *

Clinton, Iowa.—Da Clinton Loge Nr. 11 af D. B. S. havde Møde forleden Aften, overraskede Damerne af Thyra Dannebo Loge Nr. 7 D. B. S. Logens Medlemmer med at overgive dem et Silke Service-Flag med tre hvide Stjerner, repræsenterende de tre af Logens Medlemmer, der er i den amerikanske Arme. Mrs. Over-Præsident H. Capion talte om det betydningfulde i, at Danskerne her i Landet viste deres Sindelag mod deres ny Fædreland, samt at de vilde blive erindrede, og ønskede dem alt godt i Faren. Logens Præsident, N. H. Nissen, takkede Damerne; tillige talte Simon Hansen. Damerne serverede tillige Kaffe og Kager.

* * *

Chicago, Ill.—Loge Nr. 17 har faaet sin Brandassurance udbetalt med \$3,800 og har nu nedsat en Komite til at bestemme, hvad der skal gøres ved Ruinerne af Logehygningen. Efter al Sandsynlighed vil Bygningen blive opbygget i samme Stil, som den var.

Fra Rochester, N. Y.

Det har altid været mig en Fornøjelse at læse en eller anden Meddelelse fra de forskellige Loger indenfor vort Samfund og derigennem høre Brødrenes Mening om hvad der er udrettet i deres Loge og hvad de anser for Logens Bedste. I Sagen angaaende Distriktskonventioner, da skal jeg ikke udtale mig derom. Den Sag blev behandlet paa Konventionen i St. Paul, og Majoriteten var imod. Men naar jeg læser Broder H. M. Markers Meddelelse i vort Blad for Marts, da synes jeg Broder Marker er lidt vel streng i sine Udtalelser. Det ser jo næsten ud som Delegerterne ikke forstod hvad Distriktskonventioner mener, men kun var der for Fornøjelsens Skyld. Da kan jeg kun beklage, at Broder Marker ikke var der som Dele-gat, saa var der da ialtfald en, der havde forstaaet den Sag. Det vilde efter hans Mening spare Samfundet for en Mængde Penge; mange andre har jo en anden Mening, og hvad der blev udrettet paa Konventionen i 1915 synes mig at være al Ære værd og tilgode for Samfundet. Maaske den kommende Konvention i 1919 kan bringe endnu bedre Resultater, lad os haabe derpaa.

Med broderlig Hilsen,
CHR. CHRISTENSEN,
Delegat ved St. Paul Konventionen
1915.

Fra Rocky River, O.

Gorm Loge Nr. 170, Rocky River, O., er ikke en af de største Loger i Samfundet, men dog en Fremskridts Loge. Logen talte i September 1913 41 Medlemmer og den 1ste Januar 1918 91 Medlemmer. For knapt et Aar siden rejste Logen deres Sygehjælp fra \$5 til \$10 om Ugen og Kontingen-

ten blev rejst fra 50c til 75c om Maaned. I Januar og Februar dette Aar udbetalte Logen \$320 i Sygehjælp men i sidste Halvaar havde vi Overskud nok til at overveje dette betydelige Beløb, saa dette i sig selv er en udmærket Anbefaling for Logen. Vi har for Tiden under Overvejelse om at forhøje Intrædelsespengene for Optagelse i Loge Nr. 170, da kun faa Loger kan byde sine Medlemmer de Fordele, som de kan faa ved at høre til Rocky River Loge. At Logen er en Fremskridts Loge bevises paa flere Omraader, nemlig Logen har købt for \$400 Liberty Bonds og agter muligvis at købe flere endnu, ligeledes har vi fritaget de af vore Brødre som er i "Uncle Sams" Tjeneste, for at betale baade Kontingent og Assessment, saalænge de er i Tjeneste, vi har syv af dem nu og venter at faa mange flere i næste Drafft. Kun meget faa Loger kan udvise et saa godt Resultat.

Vi har ligeledes vore fornøjelige Aftener med en lille Dans en Gang om Maaned, kun for Medlemmer med Familie, hvor enhver morer sig udmærket. Vore Møder er godt besøgte og livlige, saa enhver Broder, som bliver hjemme, mister meget. Derfor kom til Møde.

M. NIELSEN, Sekretær.

Fra San Francisco, Cal.

Som jeg ser ønsker Redaktionen at høre lidt mere fra de forskellige Loger, og det har vist nok forundret mange, for Resten mig selv ogsaa, at en Loge som Nr. 49, der staaer som den næststørste i Landet, ikke har ladet høre fra sig i lang Tid; men da jeg nu har faaet det Hvert at skrive til Bladet, saa tør jeg love Brødrene, de skal flittigt høre fra os.

For at begynde med Begyndelsen, maa jeg gaa lidt tilbage i Tiden. Den 19de December havde vi vort aarlige Juletræ sammen med Søstersamfundet. Det blev en afgjort Succes. Der var mange Børn tilstede, som blev beyærtet paa det bedste. Hvert Barn fik desuden en smuk Present, og ikke at forglemme de Voksne, som fik sig en lystig Svingom. Vi havde fuldt Hus og fik et pænt lille Overskud, som den flinke Komite var meget stolt af. Vi glemte heller ikke vore indkaldte Soldater i Julen, vi har nemlig 23 af dem. De fik hver tilsendt en Julepakke indeholdende alt muligt godt.

Da Mødet den 26 December faldt paa 2den Juledag havde Underholdningskomiteen sørget for Æbleskiver og Punch. Der blev holdt Taler og sunget til Logens bedste.

Den 2den Januar havde vi Indsættelse af ny Bestyrelse, som forløb udmærket. Vi holdt dog ingen Gilde denne Gang, grundet paa at vi skulde have vort 5te Onsdags Gilde den samme Maaned. Vi er blevne ihærdige Tilhængere af Hoover.

Onsdag Aften den 30te havde vi saa en udmærket Aften. Efter Mødets Slutning marcherede vi ind i Salen ved Siden af under fuld Musik. De veldækkede Borde med røde og hvide Blomster tog sig pyntelige ud. Der blev holdt mange Taler, og de gæve Sangere holdt sig heller ikke tilbage, og Logens dramatiske Kræfter havde travlt med at holde den store Forsamling i Aande. Det var en udmærket Aften, som 49 havde megen Fornøjelse af.

Well Brødre, nu har I faaet det mest af hvad jeg havde paa Hjertet denne aGng, og skal snart høre fra os igen.

Et glædeligt nyt Aar til Redaktionen og alle Logerne ønskes Eder fra 49.
HENRY GILLING.

Fra Oakland, Cal.

Det glæder mig at se saa mange forskellige Brødre skrive i vort Samfundsblad nu. Det vil gøre en stor Del til at slutte os nærmere til hverandre. Af og til vil der ved den Lejlighed fremkomme Spørgsmaal, som er bragt frem i en eller anden Loge, som vil være til Gavn for andre Loger, og derved gavne hele Samfundet. Saa paa denne Maade vil vort Blad blive (hvad Ideen med det var) et Bindeled imellem alle de forskellige Loger i Samfundet.

Her i Pacific Loge Nr. 39 har vi fornylig oprettet en Laane og Hjelpekasse. Hensigten med samme er at yde trængende Brødre Hjelpe ud af samme enten ved Laan eller Gaver, uden at behøve at tage ud af Logens Generalfund. En Komite udnævntes for en Tid siden for at udfinde en eller anden Maade, hvormed vi kunde begynde et Fund, og de har nu arrangeret en stor Bazar, som vil blive afholdt i Danish Hall den 7de April, og vi haaber, at alle Brødrene vil give sin Støtte til Sagen, saa vi dermed maa være i Stand til at række de trængende en hjælpende Haand.

Det er altid en Glæde for mig at se at vort Samfunds finansielle Status gaar fremad, saa at vi nu staaer som et af de solide Samfund, der kan give deres Medlemmer Garanti for deres Assurance. En Tak skyldes ogsaa de Mænd, som har varetaget Samfundets Forretninger i de senere Aar. Bedre og solidere Mænd kunde næppe findes. Vi her i Pacific Loge følger os stolte af at vi har en af vore Brødre i den Overbestyrelse, og alle dem, som kender Overbestyrelsesformand Alf. Th. Jørgensen, ved at han er en Mand, som arbejder med de ædleste og bedste Hensigter for det Samfund, som han har saa kært og sparer hverken Tid eller Penge for at fremme dets Vel.

Med broderlig Hilsen,
NICK ANDERSEN, Sekretær.
Pacific Loge Nr. 39, D. B. S.

Fra Tacoma, Wash.

Tacoma Loge Nr. 33 fejrede sin 29-aarige Stiftelsesfest den 9de Marts med Fællesspisning og Dans; der var en ret talrig Forsamling tilstede. Præsident A. Andersen hød Forsamlingen velkommen og var Aftenens Ordstyrer. Af Talere maa først nævnes Over-Præsident T. P. Nielsen, Seattle, som gav Forsamlingen en god Forklaring om hvad vort Samfund havde udrettet og tillige opfordrede alle Brødre til at støtte Regeringen med Køb af Liberty Bonds, War Savings Stamps, hjælpe Red Cross o. s. v. samt en Anmodning til Danske i Tacoma at danne en patriotisk League, som de allerede har stiftet en i Seattle. Af andre Tale maa nævnes Herman Nielsen, Orillia, Dele-gat for Loge Nr. 29 til Fresno Konventionen. Tillige talte Ex-Præsident Kroman af Tacoma Loge samt Pastor Hasle, Tacoma. Pastor Hasle gav Forsamlingen en god Skildring og forklarede, hvor de forskellige danske Foreninger i Tacoma let kunde arbejde Haand i Haand paa flere Omraader. Efter Fællesspisning sluttedes Festen med Dans.

Logen ejer nu sin egen Bygning saa godt som gjældfri, ingen Mortgage paa Bygningen længere, kun lidt privat Gjæld til 2 af Logens Brødre. Logen har vedtaget at holde alle Brødre, som er eller kommer i Krigstjeneste, i god Standing og betaler deres Assessments saalænge Krigen varer. Der har været en Stilstand i Logen i længere Tid, men nu ser det ud til at live lidt op igen. Der kommer nu fra forskellige Brødre Forlangende om Ansøgningsblanketter og Kandidater er i Vente. Sidste Møde optog vi et Medlem. Loge Nr. 33 gaar langsomt men sikkert nok frem, og med Fortrøstning gaar vi Fremtiden imøde.

N. M. RASMUSSEN, Sekretær.

D. B. S. Pokalen.

Vi er en lille Smule stolte for Tiden, fordi Loge Nr. 14 kom ind som en smuk Nr. 1, og vi skal tilføje, at vi ikke er bange for næste Aars Kampagne.

Vi er enige om, at vi vil beholde Pokalen i Kenosha. Vi ser af sidste Maaned Medlemsblad, at Brødrene, Over-Præsident T. P. Nielsen og Sekretær Jørgensen af Viborg, S. D., prøver paa at fratage os denne Pokal. Imidlertid vil de komme til at arbejde; vi er nemlig en hel Stab, som vil arbejde stærkt for Kenosha Loge Nr. 14.

Der næst sender vi en Hilsen til Overbestyrelsen for den Aften de tilbragte sammen med os her i Kenosha, hvorved de gav os en Inspiration til at arbejde energisk for Nr. 14. Vi vandt — og vi er stolte af Resultatet,

og vi er stolte af, at Overbestyrelsen gav os Ideen til at vinde denne Kontest. Kom igjen til Nytaar 1919.

Vi har ikke saa faa Ansøgere inde allerede nu, og i Løbet af Sommeren, naar Folk kommer rigtig i Gang med Arbejde, vil vi vise et Resultat, der skal vise, at vor Pokal tilløber Loge Nr. 14, Kenosha.

Vi indviede Pokalen ved en fin lille Banket, hvor der var mødt 125 Brødre, og vi kan sige, at det var Eliten af Danske i Kenosha, lige fra almindelige Arbejdere op til Kontraktører. Vor Over-Kasserer Rolf Rasmussen var Aftenens Favorit og er den Broder vi kalder for, naar vi ønsker extra Oplysning.

Vi har en god "Kraft" i Sangforeningen "Brage," der vistnok alle tilhører Brodersamfundet. De har tre Pokaler fra Chicago, Racine og Milwaukee, saa de staa antagelig højest i Illinois og Wisconsin.

For to Uger siden havde vi Valg af Forvalter, og vor gamle populære Ven Johnsen blev genvalgt med stor Majoritet.

Søstersamfundet gaar stærkt fremad i Kenosha, og det vil ikke være længe før de opfordrer til en "Kontest" i Søster-Logerne.

W. N.—P. N.—S. T.,
Journalist-Udvalget for Loge Nr. 14,
Kenosha, Wis.

Selvstændighed.

Dette Ord har for mange et saa elastisk Begreb, saa det vil være haabløst at bringe det frem for en offentlig Diskussion. Der er Folk, som slider fra Morgen til Aften, Søgn og Helligdag, i et mørkt, uhyggelig Rum, daarlig ventileret, fugtig og koldt om Vinteren, og stegende varmt om Sommeren, ved Siden af den lange sløvende Arbejdstid, føres der en haabløs Kamp for Tilværelsen, længe søvnløse Nætter og Spekulation over hvorledes de best skal møde den kommende Dags Krav.

Men vil man tilbyde de samme Folk en langt kortere Arbejdsdag i et hyggeligt, vel ventileret og passende opvarmet Lokale, Frihed paa alle Aarets Helligdage, stadig og bedre Fortjeneste end det hidtil har været dem mulig at opnaa, da vil man i de fleste Tilfælde møde et Afslag. Deres nuværende og indbildte Selvstændighed vil forbyde dem at modtage Tilbudet, selv om de har al Udsigt til at fortsætte deres haabløse Tilværelse, til de en skønne Dag maa give op, for ikke at rejse sig mere.

Der er Loger, som Mødeaften efter Mødeaften skraber Bunden i deres Kasse, mange Gange staa i ret betydelig Gæld til Medlemmerne for Sygehjælp og lignende; ja, der kunde fremdrages Eksempler, hvor enkelte Medlemmer, Gang efter Gang, med egne Midler har hjulpet Logen for at klare Forpligtelserne udadtil.

Men vil en anden og bedre stillet Loge tilbyde at overtage den uheldig stillede Loges Gæld og andre Forpligtelser for at slutte sig sammen i en Loge og spare den dobbelte Udgift til Loge-Lokale og lignende, da vil man igen møde et Afslag, og Selvstændigheden vil atter sige det afgørende Ord.

Nu læser jeg i Samfundsbladet en ny Side af Selvstændighedsfølelse, som jeg tilstaa ikke tidligere at have hørt, idet en æret Broder kalder det U selvstændighed, hvis alle Brødrene af D. B. S. blev enige om at fordele de indkaldte Brødrers Assessments ligelig imellem os, for derved at sikre os imod, at ingen af vore kæmpende Brødre vil blive stiftet af sin Loge, saalænge han er Soldat.

For at imødegaa dette mærkelige Begreb om Selvstændighed, skal jeg fremdrage et Eksempel, som tillige kan læses i samme Blad. I en af vore Loger blev to af de indkaldte Brødrers Navne oplæst. De var paa Restance, og vilde rimeligvis være bleven stiftet. Men da tilbød en bedrestillet Broder ikke alene at betale for de to, men tillige Resten af dette Aars Assessments for alle de indkaldte Brødre fra samme Loge. Smukt gjort, Broder Muller, et Eksempel til Efterfølgelse, men hvormange Brødre har vi, der vil gøre noget lignende? Eyne og Villie maa i saadant

Tilfælde være forenet i en og samme Person, og det turde ikke være nødvendigt at fredrage, at disse to Egenskaber ikke altid er Følgesvende.

Lad os nu se Sagen fra de indkaldte Brødrers Standpunkt. De her omtalte Brødre staa i Gæld til Broder Muller, og ikke andet, saa er de ham Tak skyldig. Men fordeler vi de indkaldte Brødrers Assessments ligelig imellem os, da har vi handlet som Brødre bør handle, og vore kæmpende Brødre er ingen af os noget skyldig, og ingen Loge har mistet noget af sin Selvstændighedsfølelse derved. Tænk over dette, Brødre, naar Forslaget kommer til Afstemning i eders Loge. Tænk tillige, at det ringe Offer, som vi dermed paalægger os selv, kun er en Ubetydelighed i Forhold til det vore kæmpende Brødre maa ofre.

Eders med broderlig Hilsen,
SOPHUS NYBOE.

Fra Viborg, S. D.

Som Korrespondent for Nr. 139 er det vel paa Tide at lade høre fra sig. Som Loge betragtet arbejder vi jo temmelig stadigt, takket være enkelte energiske Kræfter, f. Ex. H. D. M. J., som ved vore maanedlige Selskabeligheder kaprer adskillige Ansøgninger. Vi har nemlig i Aar udeladt de offentlige Baller i vor Hall; men derimod afholdes Logeballer en Gang om Maanednen, hvortil en Broder har Lejlighed til at medtage en Fremmed, som sjældent forlader Salen før Sekretæren H. D. M. J. har Vedkommendes Ansøgning i Lommen. Da vi har den eneste Danse-Hall i Byen, er der jo som Regel god Tilslutning. Logen er repræsenteret ved 20 Brødre i Uncle Sams Klæder, dels i Frankrig og dels under Uddannelse her, hvilke Brødre Logen pligtsskyldigst holder godstaaende som Medlemmer.

En Tanke har i den senere Tid beskæftiget mig angaaende vore Brødre i de større Byer, hvor Dyrtiden jo maa mærkes i endnu højere Grad end paa Landet. Tanken gaar i Korthed ud paa, i Lighed med de københavnske Skolebørns Ferieophold at sende Børn af Brødre i de større Byer til Brødre paa Landet i Ferietiden. Jeg ved forvist at Planen ikke kan realiseres i Aar, og maaske den slet ikke trænges, men det maa jo overlades til den ærede Overbestyrelse at tage Stilling dertil. Jeg tror at mange Farmere med et glad Hjærte vilde modtage et Barn eller to fra en fattig Broder for en Tid.

Som det patriotiske Folkefærd vil tilhører, tilflyder Logens Midler, efterhaanden som de kan undværes, Uncle Sam i Form af Liberty Bonds. Tanken var ellers en Udvidelse af vor Hall i Aar, men vi forstaa at Logen bedre kan indskrænke sig end Uncle Sam, hvorfor Pengene overlades ham.

Paa Loge Nr. 139's Vegne,
JENS NYGAARD.

Fra Ruskin, Neb.

Glem ikke første og anden Grads Pasord! Gang efter Gang, naar Det Danske Brodersamfunds Brødre samles indenfor lukkede Døre og Mødet er ved at tage sin Begyndelse, saa kender vi allesammen Expræsidentens Plads og hans Gerning. Jeg vil sige til mig selv og til enhver i vort Samfund: lad Betydningen af første og anden Grads Pasord trænge sig dybt ind i vor inderste Væsen, ja i vor Sjæl, saa at naar vi forlader Forsamlingspladsen og enhver gaar til sit eget, at vi saa til forskellige Tider udtaler os og fremsiger vore Meninger, at vi saa altid maa huske paa Betydningen af de to Pasord. I en Beretning fra Eyerett, Wash., ser vi, at de har haft noksaa godt og hyggeligt. Ja, hvor ofte har vi det ikke usigeligt hyggeligt, naar Brødre saaledes kommer sammen. Maatte de, som staa der udenfor, kunde sige: se, hvor de elsker hverandre.

En Broder har sikkert i Overillelse udtrykt sig lidt, lidt — idet han siger, at han var glad for at Danskernes ikke var I. W. W. eller Syndikalister. Her i 161 er vi ogsaa glade for at vi ikke er I. W. W. Vort Virkefelt for de flestes Vedkommende er jo paa Farmen, for det maa sikkert være trist at skulde gaa ned i den dybe,

usunde Kulmine eller i andre Miner, og at skulde staa i den støjende og larmende Fabrik den ganske Dag lang, men vi forstaa fuldtud, hvor afhængige vi er af Verdens Internationale Industriarbejdere, for da de bevirker, at vi har Klæder paa Kroppen, Lys, Varme og alt hvad der kan gøre det hyggeligt i et Hjem; alle vore Redskaber til at arbejde i Marken kommer ogsaa fra deres flittige og dygtige Hænder, — og saa somme Tider kan vi lade Hestene staa og puste i den skyggefulde Stald, og med vor Bil tager vi paa faa Minutter en Svipetur til "Town." Hvilken Lettelse for Dyrene!

Denne Bil, som er Aarsag till vore største Glæder paa Farmen, kommer ogsaa fra Industriarbejderne eller I. W. W. Der findes sikkert nok mange Danske ogsaa blandt dem, men naar vor Broder bemærker om disse, saa er det vel mere de sorte og vildfarende Faar, der menes, som vi endnu finder i enhver Organisation og ethvert Samfund. Hvem i vore Dage er rede til at gaa ud at opsøge dem og føre dem paa rette Vej. Dersom nogen skulde prøve paa at gaa ud for at finde dem, mød dem saa med den samme Aand, som Du selv ønsker at blive mødt. Sommetider her i vor Loge, naar Ennet Brødre i trængende Omstændigheder har været under Behandling, og Logen saa har besluttet, at Hatten skulde gaa rundt, saa har der været enkelte Brødre, som slet ikke kan eller har forstaaet, hvad det vil sige at give en lille Skærv i Hatten til Hjælp til en syg Moder derhjemme med den lille ved sit Bryst og de andre fem, sex Smaa staaende omkring Sengen og siger: Moder vil er sultne, men Moderen formaade ikke at komme op og stille Sulten hos de Smaa. Hvem som ikke forstaa sig paa hvad det vil sige, er maaske hvad man mener ved at være I. W. W. Eller er det et sort, vildfarende Faar? Hvad er der af gøre ved saadanne? De har temmelig sikkert en Hjærtefejl. Med Hensyn til Syndikalister, et Udtryk, som ingen selv kalder sig, men er et Navn, som ethvert kært Barn faar i Daaben af sine Adoptivforældre.

Vi er i vor Loge omkring 80 Medlemmer, men til sidste Møde var vi ikke nok til at besætte Bestyrelsespladserne. Brødre, lad os give Møde og komme sammen. Vi behøver hverandre.

Med Tak for Optagelse og Hilsen til alle Brødre fra Loge Nr. 161,
A. MORTENSEN.

RESOLUTION.

Lake Benton, Minn., 12te April 1918.
I Anledning af at vor Broder Ole Larsen, afgik ved Døden den 18 Marts 1918 blev det paa Logens Møde den 6 April 1918 vedtaget:

At Logen beklager Tabet af et af sine gamle og agtede Medlemmer og at vi derfor, til Ære for hans Minde, draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til hans efterladte Familie bevidner vor dybtfølte Sympathi.

At denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol, trykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 114's Vegne,
CHAS. IVERSEN, Præsident,
JENS L. HUGGER, Sekretær.

RESOLUTION.

Manistee, Mich., 18de April 1918.
I Anledning af vor Broder Andrew Petersens pludselige Død den 5te April 1918, er det ved Mødet den 18de April 1918 vedtaget:

At Logen beklager saa pludselig at have mistet et mangeaarigt Medlem og en agtet Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Ligeledes at vi frembærer vor dybtfølte Sympathi til afdøde Broders efterlevende syge Hustru.

At denne Resolution vedføjtes Logens Protokol, indrykkes i "Det Danske Brodersamfunds Blad" og bliver trykket paa Engelsk i "Manistee News Advocate" samt at en Kopi tilstilles vor afdøde Broders Enke.

Dansk Brodersamfunds Loge Nr. 20,
PETER PETERSEN, Præsident,
HANS J. LARSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Det meddeltes Brødrene af Fredensborg Loge Nr. 258, D. B. S., i Brooklyn, N. Y., ved Mødet den 6 Marts 1918, at Broder Axel A. M. Petersen, født den 28 Juni 1876 i Nykøbing, Falster, døde den 21de Februar 1918 i Brooklyn, N. Y., og det besluttedes herved enstemmigt i aabent Møde at tilsende Broder Petersens Forældre i Danmark, saavel som afdødes Enke i Brooklyn, N. Y., Fredensborg Loges dybtfølte Sympathi i deres store Sorg, og beklager Logen Tabet af en god og retskaffen Broder af Det Danske Brodersamfund, og det besluttedes endvidere at beklæde Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Logens Vegne,
A. R. FREDERIKSEN, Præsident,
V. H. HANSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Medlem Nr. 675 af D. B. S. Loge Nr. 1, Broder Wm. Bagger, er den 4de Marts 1918 afgaaet ved Døden.

Logen beklager Tabet af en god og retskaffen Broder og bevidner vor afdøde Broders Familie Logens dybeste Sympathi og Medfølelse i deres store Sorg.

Tillige beslutter vi at beklæde Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Denne Resolution tilføres Logens Protokol og en Kopi tilsendes hans Familie samt bekendtgøres i Dansk Brodersamfunds Medlemsblad.

Omaha, Neb., 16de April 1918.
HANS SØRENSEN, Præsident,
HARALD NORDHEIM, Sekretær.

RESOLUTION.

Lincoln, Nebr., 13de April 1918.

I Anledning af at vor fælles Broder J. I. Christensen, Los Angeles, Cal., afgik ved Døden den 26de Marts 1918, blev det ved vort Møde den 13de April 1918 vedtaget, at Logen beklager Tabet af et trofast og mangeaarigt Medlem og som et Tegn paa Sympathi for hans Efterladte beklæder vi vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage; at en Kopi af denne Resolution tilsendes Afdødes Hustru og en Kopi til Brodersamfundets Blad og "Den Danske Pioner" og at den indføres i Logens Protokol.

Paa Lincoln, Neb., Loge Nr. 84's Vegne.

J. P. BØEGH, Præsident,
A. V. JESSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Kansas City, Mo., 21de April 1918.

I Anledning af Broder Jens P. A. Stenderups Død den 1ste April 1918 blev der paa Logens Møde den 6te April vedtaget, at Logen beklager Tabet af et af sine gamle og agtede Medlemmer og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter i 30 Dage, og denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i Det Danske Medlems Blad og at en Afskrift af samme tilstilles Afdødes Familie.

Paa Loge 56's Vegne,
HENRY SCHROEDER, Præsident,
ANTON SØRENSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Chicago, Ill., 31. Marts 1918.

I Anledning af Broder John Skows Død den 20de Marts vedtoges ved Loge Nr. 140's Møde den 28 Marts følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder, som gennem den Negennyttighed, hvormed han i de mange Aar varetog Kasserer Embedet indenfor Logen, har vundet samtlige Logebrødrers Venskab og ubetingede Agtelse.

At vi herved tilkendegiver vor Sympathi for hans efterladte Hustru og Børn samt øvrige Slægtninge og at Logens Charter draperes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Denne Resolution tilføres Logens Forhandlingsprotokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad.

For Dannebrog Loge Nr. 140 af D. B. S.

ALF NIELSEN, Præsident,
A. L. CHRISTENSEN, Sekretær.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices
of the Supreme Lodge by J. Michaelsen,
Supreme Secretary, 202 Paxton Block,
Omaha, Nebr.

Entered as second class matter at the
Post Office at Omaha, Nebr.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President—T. P. Nielsen, 1137
13th Ave. So., Seattle, Wash.

Supreme Vice-President—Soren Iversen,
79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Secretary—J. Michaelsen, 202
Paxton Block, Omaha, Nebr.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, A. Th. Jor-
gensen, 3250 Helen St., Oakland, Cal.; C.
Nielsen, 504, Cedar Ave., Minneapolis,
Minn.; John Christensen, 1825 Reading Rd.,
Cincinnati, O.



1. MAJ 1918.

Meddelelser fra Over-Sekretæren.

I Marts Maaned har følgende Loger
optaget de flest Medlemmer:

Medlemsantal. Ny Medlemmer.
456—Seattle, Wash., Loge 29.....10
545—San Francisco, Cal., Loge 49.. 5
313—Kenosha, Wis., Loge 14..... 4
281—Viborg, So. Dak., Loge 139.... 4

Logernes Opmærksomhed henledes
atter paa, at Kasserernes Bonds iføl-
ge vor Konstitutions Paragraf 104
bør indsendes til Over-Præsidenten til
Godkendelse. I modsat Fald kan der
opstaa Tvivl om disse Bonds Gyldig-
hed i paakommende Tilfælde.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.
1137 — 13th Ave. So., Seattle, Wash.

Artikler bør være Over-Sekretæren
i Hænde den 10de i Maaned for at
komme i Betragtning i det følgende
Numer; Loge Nyt kan modtages ind-
til den 20de.

Paa Grund af at Bøgerne her paa
Kontoret kun er indrettet til at føre
Regnskab over de lokale Loger, maa
enhver Komite betale for Annoncer i
Medlemsbladet til sin Loge, som ved
Slutning af hvert Halvaar vil blive
tilsendt Regning for saadant samt an-
den Gæld til Samfundet.

Resolutioner af almindelig Størrel-
se optages for en Pris af \$1.50 og
maa være Over-Sekretæren i Hænde
senest den 20de i Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle
Møder eller lignende, arrangerede af
Loger, optages for en Pris af 50 Cts.
pr. Spalte-Tomme; dog optages ikke
over 6 Tommer i en Annonce fra en
Loge undtagen efter særlig Ansøg-
ning til Over-Sekretæren. Betaling for
Annoncer opkræves fra Logerne i Juli
og Januar Maaned sammen med an-
dre Regninger til Generalfondet.

Det Danske Brodersamfunds Med-
lemsblad modtager altid gerne Med-
delelser eller Artikler fra Medlemmer
af Samfundet. Saadanne Artikler vil
finde Optagelse i Bladet enten kom-
plet eller i forkortet Form, forsaavidt
som Pladsen tillader og Indholdet
ikke kommer i Konflikt med Samfun-
dets Konstitution.

Selvfølgelig maa indsendte Artikler
ikke forme sig som Reklamer f. Ex.
for Land eller lignende, medens der
dog godt kan rettes Spørgsmaal og
udveksles Svar gennem Bladet angaa-
ende Forhold paa forskellige Egne,
naar man holder sig till Faktta. Medde-
lelser om Logernes Virksomhed og
Fremgang modtages ogsaa gerne fra
Sekretærerne. Komite-Medlemmer el-
ler fra de enkelte Medlemmer; ensar-
tede og lange Beskrivelser af Fæstlig-
heder bør helst undgaas.

Der indtræffer ikke sjældent Til-
fælde, hvor afdøde Medlemmer har
haft deres Assurance Certifikat skre-
vet til "egen Ordre" eller testamente-

ret til Personer, som ifølge Staten Ne-
braskas Love og Samfundets Konsti-
tution Prgf. 50 ikke er berettiget som
Arvinger til Assurancen.

Andre afdøde Medlemmer har ved
at indgaa Ægteskab forsømt at faa
deres Certifikat forandret fra deres
Forældre til deres Hustru eller Børn.
Igen andre havde deres Certifikat ud-
fyldt i Favør af Personer, som alle-
rede var afgaaet ved Døden.

I alle saadanne Tilfælde bliver Ud-
betalingen forsinket og er ofte for-
bundet med Udgifter baade for Sam-
fundet og Arvingerne. Derfor anmoder
Medlemmer, som har deres Cer-
tifikat udstedt til "egen Ordre," om at
udnævne en af de Personer, som
Prgf. 50 foreskriver, og sendte dette
Forlangende sammen med Certifika-
tet og 25 Cts. til Logens Sekretær.
som da gennem Over-Sekretæren vil
faa Forandringen udvirket. I de an-
dre ovenfor nævnte Tilfælde bedes
Medlemmer forholde sig paa samme
Maade.

Naar Adresseforandringer indsen-
des til Hovedkontoret fra Logernes
Sekretærer bedes saadanne Forandrin-
ger skrevne paa særskilt Papir, saa-
ledes at de kan overgives til Bladets
Expedition. Vi faar ofte Breve an-
gaaende Logernes og Samfundets Af-
færer, hvori der ogsaa er anført
Adresseforandringer. Der kan paa
denne Maade let opstaa Misforstaaelse
og den mest praktiske Maade er
derfor at indsende Adresseforandrin-
ger paa særskilt Papir.

Det er ikke alene unødvendigt men
ogsaa misvisende at opgive et Med-
lems Hovednummer og Logenummer, naar
hans Adresse paa Bladet skal foran-
dres. Sekretærerne bedes bemærke
Sedlen forneden paa denne Side og
deraf se, hvilke Oplysninger der øns-
kes, naar en Adresse skal forandres.
Medlemmets Navn, Numret paa den
Loge han hører til, den gamle Adresse
samt den nye Adresse — det er alt.
Vi kan ikke finde et Medlems gamle
Adresse ved Hjælp af hans Hovednum-
mer i Samfundet; Postvæsenet har
visse Regler hvorefter vi maa føre
vor Adresseliste, og denne Liste har
ikke noget med Samfundets almindel-
lige Bogføring at gøre.

Det første Offer.

Til Dato har "Det Danske Broder-
samfund" heldigvis kun mistet et
Medlem blandt Deltagere i Verdens-
krigen. Dette ene Medlem var Broder
H. P. Andersen, som tilhørte Green-
ville, Mich., Loge Nr. 70. Afdøde Bro-
der Andersen var "Gunnars Mate" i
Flaaden og blev 25 Aar gammel. Han
var født i Gratton, Mich., og var assu-
reret for \$1,000, som tilfalder hans
Forældre, der lever i Greenville. Han
omkom, da U. S. Destroyer "Jacob
Jones" gik til Bunds, og efter at have
ventet et passende Tidsrum i Haab
om at flere Søfolk muligvis var red-
dede, har vi omsider fra Regeringen
modtaget Meddelelse om, at H. P. An-
dersen maa betragtes som afdød.

Soldaternes Assurance.

Vi har i disse Dage fra Regeringen
i Washington modtaget et Exemplar
af en Lov, som omhandler de indkald-
te Soldaters Assurance i forskellige
Slags Livsforsikrings Selskaber. Da
denne Lov er af Betydning for saavel
indkaldte Soldater som ogsaa de for-
skellige Selskaber, skal vi her anføre
de vigtigste Regler.

Enhver indkaldt Soldat, som tilhø-
rer en gensidig Assuranceforening,
kan ved Henvendelse til sine Overord-
nede faa udleveret en Blanket til Ud-
fyldelse, og hvori han opfordrer Re-
geringen i Washington til at betale
hans Assessments i en Forening, som
han nævner, saalænge han er indkaldt
i Hæren. Saadanne Beløb bliver der-

paa fradraget hans maanedlige Løn.
Selve Blanketten maa sendes til Assu-
rance Selskabets Hovedkontor, og en
Kopi af samme maa paa samme Tid
tilsendes "The Bureau of War Risk
Insurance," Washington, D. C.

Det vil derefter blive et saadant As-
surance Selskabs Hovedkontor's Pligt
hver Maaned at indsende en Regning
til Regeringen over de Assessments,
som saaledes er bleven tilskrevet Sel-
skabet af dets indkaldte Medlemmer.
Regeringen betaler disse Assessments
i Bonds, paa hvilke opbevares en
Rente, indtil de optages af Regerin-
gen.

Hæderspokalens Vindere.

Vi bringer her et Billede af de 2
Mænd, som ledede Kampen i Kenosha,
Wis., for at vinde "Det Danske Bro-
dersamfund's" Hæderspokal Nr. 1,
hvilket jo ogsaa smukt lykkedes. Me-
dens Kampen stod paa, var disse 2
Brødre bitre Fjender, thi det gjaldt jo
om, hvem af dem der kunde skaffe de
fleste Medlemmer, men nu, da Kam-



pen er overstaet, er de atter gode
Venner. Deres Navne er S. Tobiasen
(siddende) og L. Bastrup.

Brødre fra andre Loger, som ved
Lejlighed besøger Kenosha, vil gøre
vel i at hilse paa disse to flittige Bro-
dersamfundsmænd og maaske aflokke
dem nogle nyttige Vink om, hvordan
man bærer sig ad med at vinde en
Hæderspokal.

Forskellige Udveje.

Som bekendt bragte Amerikas Ind-
træden i Krigen lidt Forstyrrelse og
Ændring i Assuranceforholdene her i
Landet. Ethvert Selskab, saavel de
smaa gensidige som de store kapital-
stærke Foretagender, saa sig nødsaget
til at foretage et eller andet Skridt
for at bevare de Medlemmer i deres
Rækker, som vilde blive indkaldt i
Hær og Flaade, samt ogsaa for at be-
holde deres egen finansielle Styrke
overfor de Tab, som kunde ventes.

Det Danske Brodersamfund hand-
lede ret hurtigt og beslutsomt i de-
ne Sag ved at vedtage en konstituti-
onel Ændring, ifølge hvilken der kan
opkræves et extra Assessment paa en
Dollar pr. Medlem, naarsomhelst
Dødsbidragene overgaar et enkelt As-
sessment's samlede Beløb. Andre Sel-
skaber har skyndt sig at forhøje de-
res Assessments i forskellig Grad. De
fleste saakaldte "old line" Selskaber
syntes imidlertid at være mindre in-

teresseret i de indkaldte Soldaters
Velfærd, og de har saaledes sat Assu-
rancen op for Soldaternes Vedkom-
mende med fra \$37.50 til \$100 paa
\$1,000 Politer. Man lægger endda
Mærke til, at de fleste Selskaber har
sat Prisen op til \$100; af de 15 stør-
ste Selskaber har 8 benyttet denne
Udvej, 5 har sat Prisen op \$50 og to
til \$37.50.

Denne Fremgangsmaade kan jo
være meget praktisk fra Selskabernes
Side, og er vel ogsaa finansielt kor-
rekt, men det er et haardt Slag for
de indkaldte Soldater, der vel i man-
ge Tilfælde slet ikke har Raad til at
betale de forøgede Præmier.

Den exekutive Komite's Forhandlinger

Ansøgning om Extrahjælp fra Detroit
Loge Nr. 227 til Broder Chr. O. Jen-
sen.

Iversen:—\$50.00 af Hjælpefondet.
Jørgensen:—\$45.00 af Hjælpefon-
det.

Chr. Nielsen:—\$40.00 af Hjælpefon-
det.

Christensen:—\$50.00 af Hjælpefon-
det.

T. P. Nielsen:—\$40.00 af Hjælpe-
fondet.

Kjendelsen bliver \$45.00 af Hjælpe-
fondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

Ansøgning om Extrahjælp fra Sayre-
ville Loge Nr. 241 til Broder Aman-
dus Sicknick.

Iversen:—\$40.00 af Hjælpefondet.
Jørgensen:—\$40.00 af Hjælpefon-
det.

Chr. Nielsen:—\$40.00 af Hjælpefon-
det.

Christensen:—\$50.00 af Hjælpefon-
det.

T. P. Nielsen:—\$30.00 af Hjælpe-
fondet.

Kendelsen bliver \$40.00 af Hjælpe-
fondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

Ansøgning om Extrahjælp fra Crystal
Lake, Iowa, Loge Nr. 220 til Broder
Knut Onsberg Rasmussen.

Iversen:—\$45.00 af Hjælpefondet.
Jørgensen:—\$40.00 af Hjælpefon-
det.

Chr. Nielsen:—\$40.00 af Hjælpefon-
det.

Christensen:—\$50.00 af Hjælpefon-
det.

T. P. Nielsen:—\$25.00 af Hjælpe-
fondet.

Kendelsen bliver \$40.00 af Hjælpe-
fondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

SEKRETÆR-ADRESSEFOR- ANDRING.

217—Rutland, Iowa. Jens Jacob-
sen, Humboldt, Iowa.

98—Blooming Prairie, Minn. J. C.
Petersen, Lock Box 267.

160—Underwood, Minn. Jens Chris-
tensen, Route Nr. 1.

212—Waterloo, Iowa. Peter Olsen,
122 Wilby St.

67—Fresno, Cal. R. F. W. Ander-
sen, Box 1095.

234—Woodstock, Ill. Andrew P.
Clausen, 904 Jewett St.

43—Denver, Colo. James Wester-
gaard, 2227 California St.

17—Chicago, Ill. C. J. Christensen,
5230 Belle Plaine Ave.

40—Rawlins, Wyo. J. P. Hansen,
Box 88.

183—North Troy, N. Y. Thorvald
Lauridsen, 455 Fifth Ave.

42—Spokane, Wash. Alexander Ber-
telsen, E. 316 Sixteenth Ave.

292—Dallas, Texas. Martin Chris-
tensen, 3200 Grand Ave.

301—Akron, Ohio. S. P. Andersen,
609 Upson.

Forandret Mødested og Mødetid.
Loge Nr. 84, Lincoln, Neb., holder
Møde i Moose Hall, 1122 O Street, 2-4

Det Danske Brodersamfunds Forsvarsrulle

Loge.—Navn.	Fødested.	Vaabenart.—Rang.
1. Elner W. Hansen.....
1. Morris Rasmussen.....
1. Harry Johnsen.....
4. Julius Ehrenrick.....	Nakskov.....	Ordnance, Private.
4. Carl H. Nielsen.....	Nakskov.....	Can. Army, Private.
4. And. Jacobsen.....	Aaby.....	Infantry, Private.
4. Herbert Jorgensen.....	Chicago.....	Supply Corps, Private.
4. Carl C. Jensen.....	Aalborg.....	Infantry, Private.
4. Henry Nelson.....	Racine, Wis.....	Infantry, Private.
4. Hugo L. Christensen.....	Ellison Bay, Wis.....	Ordnance, Private.
21. Peter B. M. Sorensen.....	Marstal.....	Army.
22. Axel Petersen.....	Aarhus.....	Army.
22. Melvin Johnson.....
29. Louis Andersen.....	Danmark.....	Infantry, Private.
29. Johannes P. Geil.....	Henne Sogn.....	Infantry, Private.
29. Waldemar Jensen.....	Lunderskov.....	Infantry, Private.
29. Immanuel Jensen.....	Aarhus.....	Eng. Corps, Private.
29. Carl O. Nichelsen.....	København.....	Aviation Corps, Private.
29. Viggo Th. Petersen.....	Ringkøbing.....	Artillery, Private.
29. John Rasmussen.....	Skejby.....	Aviation Corps, Private.
29. Henry Hansen.....	Seattle, Wash.....	Infantry, Private.
29. Ed aGmmeltoft.....	Henne Sogn.....	Infantry, Private.
29. F. P. Christensen.....	Worchester, Mass.....	Justice Dept., Private.
29. Peter M. Hansen.....	Ribe.....	Infantry, Private.
29. Ed Conradsen.....	Davenport, Iowa.....	Infantry, Private.
29. Jens Jensen.....	Hornsted.....	Infantry, Private.
34. Oscar Andersen.....	Dwight, Ill.....	Infantry.
36. Geo. Nielsen.....
36. Royal Hansen.....
36. Chr. J. Jorgensen.....
45. L. V. Larsen.....	Olstrup.....	Ordnance, Private.
45. N. C. Gustav Madsen.....	Holbæk.....	Aviation, Private.
49. W. A. Christensen.....	Med. Dept., Major.
49. Christian Castoft.....	Aviation Corps.
51. V. M. Clausen.....	Motor Truck Co., Private.
51. A. C. Clausen.....
51. Aage Westergaard.....	Field Artillery.
51. Walter B. Hansen.....	Signal Corps.
51. Peter Knudsen.....
62. Hans Nielsen.....	Lamdrup.....	Infantry, Private.
69. Millius Rasmussen.....	Cleveland, O.....	Mechanical Repair Shop.
97. Anders A. Norgaard.....	Trench Motor Co., Private.
97. J. H. Holm.....	Field Artillery, Private.
99. Knud Jensen.....
128. E. A. Andersen.....	Jerslev Sogn.....	Army.
143. Anders Jensen.....	Infantry, Private.
147. Chris. S. Jorgensen.....	Sonder Onsild.....	Infantry.
147. Chris. P. Thomsen.....	Holte.....	Infantry.
149. Anton L. Jacobsen.....	Thorsager.....	Private.
149. Jorgen Hansen.....	Skiholme.....	Private.
182. Marius Johnson.....	Mariager.....	Eng. Corps.
182. Wm. J. Wulff.....	København.....	Eng. Corps, Corporal.
182. Ras. Kristoffersen.....	Fangel.....	Artillery.
182. Toney C. Broven.....	Jylland.....	Medical Corps.
198. John H. Beird.....	Aviation.
183. Axel C. Nielsen.....	København.....	Infantry, Private.
183. John Beck.....	Troy, N. Y.....	Aviation Co., Private.
210. Waldemar Petersen.....	Danmark.....	Aviation.
210. William B. Jensen.....	Grand Rapids, Mich.....	Navy.
210. Herman Jensen.....	Samsø.....	Navy, Machinist Mat.
313. Andr. C. Petersen.....

Tidligere meddelt.....	61
Tilsammen.....	660
.....	721

Samfundets Penge.

Chicago, Ill., April 1918.
 Ved at gennemse Medlemsbladet sidste Maaned ser jeg, at Samfundet er i bedre finansielle Omstændigheder end det nogensinde har været og vi er nu oppe over 70 Procent og hvis vi bare kan blive saadan ved, saa vil vi om kort Tid være oppe paa de 100 Procent, som de forskellige Statslove foreskriver. Førend vi fik vort Medlemsblad, var der mange, som var imod at vi skulde have et Blad, men nu viser det sig, at det er til Samfundets bedste, for nu kan vi faa Lejlighed til at diskutere forskellige Emner igennem Bladets Spalter, som vi ellers aldrig havde kunnet gøre. Jeg er glad ved at se, at Overbestyrelsen købte for \$20,000 Liberty Bonds og haaber, at de køber flere endnu.

I sidste Rapport ser jeg, at der i Overkasserens Væрге er over \$3.700. Er dette ikke stridende imod Konstitutionen, Løbe Nr. 30, som siger, at der maa ikke være over \$2,000 i hans Væрге, men maa indsættes i Banken, naar det overstiger dette Beløb. Det burde være Kasserens Pligt at indsatte Pengene i Banken saa snart som mulig efter han modtager dem og ikke lade dem ligge uden at trække Renter i Banken. Hvad har vi vore Love til, hvis ikke de skal overholdes, og i Særdeleshed burde Overbestyrel-

sen se til, at de selv overholder Lovene, for hvis ikke de gør det, hvorledes kan vi forvente, at de lokale Loger og Medlemmerne skal gøre det. Lad Overbestyrelsen sætte et godt Exempel for os andre og sørg for at vi faar vore Penge anbragte paa Rente, som Konstitutionen foreskriver og ikke lade dem henligge i Overkasserens Væрге i længere Tid uden at vi faar nogen Rente paa dem; paa samme Tid vil Over-Kasserens Bonds-mænd ikke faa Lejlighed til at undvige deres Forpligtelser paa deres Bond, hvis det nogensinde skulde komme til det, for vi ved af Erfaring at ved Retsprocesser, saa benytter Bondkompagnerne og deres Sagfødere sig af alle mulige Kneb og søger at bevise at man ikke har levet op til sine Forpligtelser.

Med broderlig Hilsen,
 J. P. JENSEN.

LIBERTY BONDS.

Chicago, Ill., 20de April 1918.
 Ved Mødet den 15de April købte Chicago Loge Nr. 35 for \$500 Liberty Bonds. Dersom alle D. B. S. Loger vilde købe Liberty Bonds, som betaler 4½%, i Stedet for at lade deres Penge staa i en usikker Bank til 3%, vilde det ikke alene være en god Investment, men tillige bevise, at Medlemmerne af D. B. S. er patriotiske amerikanske Borgere. Vi ved, at ved det-

te Liberty Loan har Staten særlig lagt Vægt paa at finde ud, hvorledes dens udenlandsfødte Amerikanere staar. Der er kun to Slags: Pro-Amerikaner eller Pro-German. Indenfor alle Nationer er der dannet Komiteer for at faa deres Landsmænd til at købe Liberty Bonds og paa den Maade vise, at de er loyale Borgere, og vi som danskfødte Amerikanere maa gøre alt i vor Magt for ikke at staa tilbage. Den 4de Maj er den sidste Dag af disse Bonds kan købes, saa lad os igen som danskfødte amerikanske Borgere gøre vor Pligt overfor vort nye Fædreland: Amerika.

HENRY L. BUNCK, Sek. Nr. 35.

Fra Worcester, Mass.

Paa Niels Finsen Loge Nr. 192's sidste Møde aflagde Tillidsmændene deres Rapport, og det viste sig, at vi havde et Overskud paa \$170 for de sidste tre Maaneder, og Logen besluttede saa at købe for \$400 Liberty Bonds, saa at vi nu har for \$1,000 i det hele og alle Brødre blev opfordrede til at købe en ny Liberty Bond. For en Tid siden blev det vedtaget at faa lavet en "Honor Roll" for de Brødre, som nu er i Onkel Sams Tjeneste, og Broder F. C. Henriksen har nu lavet smukke Tegninger. De er lavede saa et Billede af Soldaten kan sættes ind og Broder Alfred Larsen har lovet at lave Rammerne og faa det hele færdigt til vor Stiftelsesfest, som vil blive Onsdag den 29 Maj. Vor Vicepræsident Niels Nielsen er Formand for Komiteen, som bestaar af følgende Brødre: J. M. Frostholt, Chr. Jensen, M. P. Christensen og John Schmidt. Det er næsten enhver Broders Pligt at købe en Billet til Festen; vi har store Udgifter, idet vi jo betaler Kontingent og Assessments og fuld Sygehjælp til alle vore Brødre, som er Soldater, hvad enten de er her i Landet eller i Frankrig. Og vi er stolte af dem og de fortjener det. Broder John Andersen af B. Battery 102, Field Artillery, er for "Bravery" dekoreret med det franske Krigskors, Croix de Guerre. Broder Andersen er en Søn af J. M. Andersen, en af Loge 192's Expræsidenter. Broder John Miller er nævnt med Hæder for udvist Mod i "No Man's Land." Broder Miller er Søn af Anders Miller, en af Loge Nr. 192's Bestyrelse. Broder J. M. Frostholt og Broder Hornbæk Stidsen har ogsaa faaet Breve fra deres Sønner i Frankrig; de har det alle godt og venter kun paa at komme til at klø Tysken, før de kommer hjem igen. En af vore unge Brødre, Peder Lisberg, som bor i Detroit, er for Tiden paa Hospitalet der. Vi haaber, at Brødre fra Logen i Detroit vil gaa og se ham, da han er ung her i Landet. Nu en venlig Hilsen til alle Brødre.

Med broderlig Hilsen,
 CARL ROAGER, Sekr. Nr. 192.

FRA FLORIDA.

Broder R. Petersen af Loge Nr. 31 ønsker at høre fra en Broder, som bor i en af de 10 udelukkede Stater af Brodersamfundet, saa jeg vil prøve at sige et Par Ord om denne Sag, og det er der sikkert flere af Brødre, der vil gøre. Jeg tænker, at der er flere Brødre i de ti Stater end de flest aner. Den bekendte Bladmand Greeley sagde: gaa Vest! Folk blev ved at gaa vest og vest, til det meste Land var optaget. Havde Greeley levet i Dag, vilde han have sagt: gaa Syd! Den Revolution mellem Syden og Norden gav Syden et Knæk og tillige et Had til Norden, som det tog mange, mange Aar at overkomme. Sit Banesaar havde Syden faaet, men med Tiden læges alle Saar, og Syden er nu kraftig igen og har gjort store Fremskridt i de senere Aar. Der vil sikkert blive store danske Kolonier her-nede.

Her i "the Everglade" vil der sikkert komme mange Danske. Land og Klima er maaske uden Sidestykke i hele Verden. Staten og Regeringen har brugt Millioner for at drænere Landet, som nu paa de højeste Pladser frembringer en saa storslaet Avl, at det maa ses for at Folk kan tro det. Tre til fire Avlinger om Aaret, Muckjorden er optil 14 Fod tyk, og naar Folk først hører om Landet her, vil

det blive en Indvandring herved, som den Gang Folk havde Klondike Fieberen til Alaska. "The Everglade" er omtrent paa Størrelse som Staten Connecticut. Angaaende Klima kan der jo faaes gode Oplysninger fra Regeringen, men jeg synes at det er Bevis paa godt Klima, naar Folk fra de øvrige Stater kommer her ned for deres Helbred i Tusindvis. Folk der har været opgivet af Doktoren, har genvundet deres Helbred her. En ung Pige kom ned til os sidste Vinter for sit Helbred. Hun var her en 3 Maaneder, og hun kom saadan til Kræfter, at de ikke kunde kende hende igen, da hun kom tilbage til Norden. De rige Folk, der kan faa Raad til at leve, hvor de vil, bygger deres Hjem her nede i Florida i Tusindvis. Man kan være sikker paa, at Mænd som Decring ikke vilde bygge sig et Hjem i Miami til fire Millioner Dollars, før de havde undersøgt Klimaforholdene. Hvis der er nogen af Brødre, der ønsker Oplysning inden næste Konvention, skal jeg med Glæde besvare de Spørgsmaal jeg kan. Jeg stiftede Loge Nr. 251 og har altid været glad ved at arbejde for den største og bedste danske Forening i Amerika.

Haabende at Brodersamfundet vil gøre større Fremskridt i 1918 end i noget af de foregaaende Aar, slutter jeg med en broderlig Hilsen.
 VALDEMAR GRAM,
 Moore Haven, Fla.

Fra Neenah, Wis.

Brødre af Loge Nr. 2 har i den senere Tid haft til Behandling Sagen angaaende vore unge Brødre, som nu og herefter maa være i Armeen.

Brødrenes Tanke var omtrent som følger: at alle Soldaternes Assessment udbetales af Samfundets Generalfond, og naar Beløbet viser sig at være lad os sige 5 eller 10,000 Dollars, da at samme opkræves af hvert Medlem i Samfundet, som jo kun vilde beløbe sig til 25 eller 50 Cents, og hvorved Byrden blev fordelt lige paa alle. Vi har jo i den senere Tid læst flere Artikler fra forskellige Steder i Landet, og der er jo sikkert mange Loger, som er smaa med mange unge Medlemmer, og disse vilde ikke være i Stand til at bære Byrden og at vi derfor rækker de svage en hjælpende Haand, da vi ingen har af undvære paa Grund af at Tilslutningen stadig viser sig at blive mindre begrundet paa Krigen.

Haabende at enhver Broder vil tænke nøje over Sagen og ikke misforstaa Loge Nr. 2 og tænke, at det er Egenkærlighed for selv at betale mindre. Vi med mange af de ældre Loger kan jo nok bære Byrden, men det er med Blikket paa nye og smaa Loger i Samfundet, at Tanken fremsættes, da vi jo efter de sidste Berefninger ser at mange flere vil blive indkaldte og dermed overlader vi med Glæde Pladsen til andre, da det altid er interessant at høre fra andre Loger. Venlig Hilsen.
 MADS HANSEN.

RESOLUTION.

Seattle, Wash., 27de Marts 1918.
 Paa Logens Møde den 27de Marts 1918 modtog Brødre den sørgelige Budskab, at Broder L. J. Ravn afgik ved Døden den 24 Marts 1918 efter længere Tids Sygdom. Han var født den 2. Oktober 1863 i Harre ved Viborg.

Vedtaget: At Logen beklager Tabet af en af sine gamle og agtede Medlemmer, Broder Ravn var "Charter Medlem" af Loge Nr. 29, hvor han beklædte adskillige Tillidshverv, blandt andet har han været Logens Præsident; at vi derfor til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor udelte Sympathi i deres store Sorg.

At denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol, trykkes i Det Danske Brodersamfundetsblad og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 29's Vegne.
 P. GROSSKOFF, Præsident.
 L. CHRISTENSEN, Sekretær.

REGNSKAB FOR MARTS

RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts 1918.....	\$46,841.63
Indbetalt i Assessment i Marts.....	19,806.78
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	40.66
Marts 4. Cathrine Jacobsen, Junction City, Ore., Assurance.....	\$ 500.00
Marts 4. Niels og Marie Larsen, Sorø, Danmark, Assurance.....	250.00
Marts 4. Hans Petersen, Victory, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 22, Hoved Nr. 370 af Victory Loge Nr. 82..	50.00
Marts 4. Niels J. Petersen, Bennett, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 1, Hoved Nr. 6119 af Bennett Loge Nr. 122	100.00
Marts 4. James F. Bishop (Adm.) Chicago, Ill., Assurance.....	250.00
Marts 4. John Hansen, Victory, Mich., Assurance.....	500.00
Marts 6. James K. Johnsen, Laramie, Wyo., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 1, Hoved Nr. 2241 af Laramie Loge Nr. 38..	100.00
Marts 6. Olga Petersen, New York, N. Y., Assurance.....	1,000.00
Marts 6. I. P. & O. B. Borup og Cathinka Butzback, Clinton, Iowa, Assurance	1,000.00
Marts 6. Sophie Hjort, Racine, Wis., Assurance.....	250.00
Marts 6. Julia Johnsen, Clinhurst, Cal., Assurance.....	1,000.00
Marts 7. Hans Nielsen, Manistee, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 75, Hoved Nr. 1804, af Manistee Loge Nr. 20	100.00
Marts 7. L. P. Andersen, Rawlins, Wyo., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 12, Hoved Nr. 2352 af Rawlins Loge Nr. 40	100.00
Marts 8. Kjerstine Jessen, North Troy, N. Y., Assurance.....	500.00
Marts 8. Maren K. M. Mortensen, North Troy, N. Y., Assurance....	250.00
Marts 8. Sine Hansen, Omaha, Nebr., Assurance.....	1,000.00
Marts 8. Christine Skov, Florence, Neb., Assurance.....	1,000.00
Marts 8. Rosa Poulsen, Omaha, Neb., Assurance.....	500.00
Marts 11. Robert J. Guarl (Adm.) Ludington, Mich., Assurance.....	500.00
Marts 14. Hannibal Dirck, Chicago, Ill., Assurance.....	1,000.00
Marts 15. Hans Petersen, Ludington, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 1, Hoved Nr. 3027 af Ludington Loge Nr. 51	50.00
Marts 15. A. R. Smith, Cedar Falls, Ia., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 56, Hoved Nr. 7518 af Cedar Falls Loge Nr. 7.....	100.00
Marts 16. Marie S. Osborne, Chicago, Ill., Assurance.....	1,000.00
Marts 18. Sine Møhlholm, Denver, Colo., Assurance.....	1,000.00
Marts 19. Esther Petersen, Racine, Wis., Assurance.....	250.00
Marts 19. Hans Peter Rasmussen, Vordingborg, Danmark, Ass.....	500.00
Marts 19. Clara Wilhelmson, Chicago, Ill., Assurance.....	1,000.00
Marts 19. Hanna Marie Olsen, Chicago, Ill., Assurance.....	500.00
Marts 19. Jens Peter Andersen, Greenville, Mich., Assurance.....	1,000.00
Marts 19. Anna Jensen, Norre Nebel, Danmark, Assurance.....	250.00
Marts 21. Rev. Ole Nielsen (Executor) Perth Amboy, N. J., Ass.....	1,000.00
Marts 21. Andrew Poulsen, Portland, Ore., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 12, Hoved Nr. 1500 af Portland Loge Nr. 167	100.00
Marts 21. Jens Nielsen, Racine, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 225, Hoved Nr. 3770 af Racine Loge Nr. 4.....	100.00
Marts 21. Ole Nielsen, Racine, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 261 Hoved Nr. 4504 af Racine Loge Nr. 4.....	100.00
Marts 21. Rasmus C. Hansen, Manistee, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 210, Hoved Nr. 3055 af Manistee Loge Nr. 20	50.00
Marts 21. Andrew Hansen, Omaha, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 71, Hoved Nr. 71 af Omaha Loge Nr. 1.....	100.00
Marts 22. Carl P. Nielsen, Co. Bluffs, Ia., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 141, Hoved Nr. 2592 af Co. Bluffs Loge Nr. 10	100.00
Marts 28. Laurids Madsen, Rockford, Ill., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 13, Hoved Nr. 4322 af Rockford Loge Nr. 64	100.00
Marts 28. Myrthe Westergaard, Chicago, Ill., Assurance.....	1,000.00
Marts 28. Mary Hansen, Portland, Oregon, Assurance.....	450.00
Marts 29. Peter A. Lorentzen, San Francisco, Cal., Assurance.....	500.00
Marts 29. Stefana M. Andersen, Oshkosh, Wis., Assurance.....	500.00
Marts 29. Mary Jensen, Omaha, Neb., Assurance.....	500.00
Marts 30. Hans P. Christensen, Trufant, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 104, Hoved Nr. 5566 af Trufant Loge Nr. 106	50.00
Marts 30. Ingrid Madsen, Joliet, Ill., Assurance.....	500.00
Marts 30. Emil Hoy, Laramie, Wyo., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 16, Hoved Nr. 2256 af Laramie Loge Nr. 38.....	50.00
Marts 30. Balance	45,889.07
	\$66,689.07 66,689.07

Kassebeholdning den 1ste April 1918.....\$45,889.07

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts, 1918.....	\$18,322.20
Indbetalt i Marts Maaned	236.15
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	1.65
Marts 2. W. Farnum Smith Co., Kontor og Vault Leje i Marts.....	\$ 40.00
Marts 2. Rasmus Hansen, Victory Loge Nr. 82, Begravelseshjælp..	50.00
Marts 2. Western Newspaper Union, Trykning af Bladet Nr. 2, \$255.55; Mailing og Adresseforandring \$36.18.....	291.73
Marts 6. Jens Hansen, Dagmar Loge Nr. 283, Begravelseshjælp....	50.00
Marts 14. Chr. Cavalsky, St. Charles Loge Nr. 92, Begravelseshjælp	50.00
Marts 16. S. Nielsen, Davenport Loge Nr. 3, Begravelseshjælp.....	50.00
Marts 21. John Petersen, Brainerd Loge Nr. 142, Begravelseshjælp..	50.00
Marts 21. Carl J. Nielsen, Kansas City Loge Nr. 56, Begravelseshj...	50.00
Marts 22. H. Birkholm, San Francisco Loge Nr. 49, Extrahjælp.....	180.00
Marts 26. Emil Hoyer, Boston Loge Nr. 87, Begravelseshjælp.....	50.00
Marts 30. Niels C. Nielsen, Laramie Loge Nr. 38, Begravelseshjælp..	50.00
Marts 30. L. P. Poulsen, Co. Bluffs Loge Nr. 10, Begravelseshjælp....	50.00
Marts 30. H. Nordheim, Løn for Marts Maaned.....	100.00
Marts 30. Marie Christensen, Typewriter	41.00
Marts 30. Axel A. Andersen, Medhjælper ved Bladet	50.00
Marts 30. J. Michaelsen, Rest af Løn, tilgode i Jan. Kv.....	292.05
Marts 30. J. Michaelsen, Porto, Exp., Tel. m. m. i Marts Maaned....	82.65
Marts 30. Balance	17,032.57
	\$18,560.00 18,560.00

Kassebeholdning den 1ste April 1918.....\$17,032.57

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts, 1918.....	\$12,476.94
Kuponer:—	
Marts 5. Breda, Iowa	75.00
Marts 6. Kelly, Iowa	75.00

Marts 6. Florence, Nebraska	375.00
Marts 6. Kaw Valley, Kansas	125.00
Marts 9. City of Omaha, Nebraska	405.00
Marts 30. Renter fra First Nat. Bank of Omaha, Neb.....	22.85

\$13,554.79

Kassebeholdning den 1ste April 1918.....\$13,554.79

BEHOLDNING I GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste April 1918.....	\$ 13,554.79
Bonds i Safety Vault, Omaha, Neb.....	500,000.00

\$513,554.79

RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts, 1918.....	\$ 7,655.10
Marts 6. L. J. Ravn, Seattle, Wash. Loge Nr. 29, Extrahjælp.....	45.00
Marts 11. Henrik E. Hansen, Chicago, Loge Nr. 298, Extrahjælp...	40.00
Marts 26. Amandus Sieknick, Sayreville Loge Nr. 241, Extrahjælp..	40.00
Marts 26. Chr. O. Jensen, Detroit Loge Nr. 227, Extrahjælp.....	45.00
Marts 30. Balance	7,485.10

\$ 7,655.10 7,655.10

Kassebeholdning den 1ste April 1918.....\$ 7,485.10

UDESTAAENDE CHECKS.

Maren Kirstine Hansen, \$500; Loge Nr. 223, \$50; Niels Martin Nielsen, \$250	\$ 800.00
Niels & Marie Larsen, \$250; James F. Bishop, \$250; Loge Nr. 82, \$50	550.00
Loge Nr. 29, \$45; James K. Johnsen, \$100; Olga Petersen, \$1,000.....	1,145.00
J. P. & O. B. Borup og Cathrine Batzback, \$1,000, Loge Nr. 283, \$50	1,050.00
Julie Johnsen, \$1,000; Hans Nielsen, \$100; L. P. Andersen, \$100.....	1,200.00
Kjerstine Jessen, \$500; Maren K. M. Mortensen, \$250; Sine Hansen \$1,000	1,750.00
Christine Skov, \$1,000; Rosa Poulsen, \$500; Robert J. Juarl, \$500....	2,000.00
Loge Nr. 298, \$40; Hannibal Dircks, \$1,000; Hans Petersen, \$50.....	1,090.00
Marie S. Osborne, \$1,000; Loge Nr. 3, \$50; Sine Møhlholm, \$1,000.....	2,050.00
H. Nordheim, \$100; Marie Christensen, \$41; Axel Andersen, \$50.....	191.00
Ester Petersen, \$250; Hans Peter Rasmussen, \$500.....	750.00
Clara Wilhelmson, \$1,000; Hanne Marie Olsen, \$500.....	1,500.00
Jens Peter Andersen, \$1,000; Anna Jensen, \$250.....	1,250.00
Loge Nr. 142, \$50; Rev. Ole Nielsen, \$1,000; Loge Nr. 56, \$50.....	1,100.00
Andrew Poulsen, \$100; Jens Nielsen, \$100; Ole Nielsen, \$100.....	300.00
Rasmus C. Hansen, \$50; Andrew Hansen, \$100; Loge Nr. 49, \$180....	330.00
Carl E. Nielsen, \$100; Laurids Madsen, \$100; Loge Nr. 241, \$40.....	240.00
Loge Nr. 227, \$45; Loge Nr. 87, \$50; Mezhtha Westergaard, \$1,000....	1,095.00
Mary Hansen, \$450; Peter A. Lorentzen, \$500.....	950.00
Stefana M. Andersen, \$500; Mary Jensen, \$500.....	1,000.00
Emil Hoy, \$50; Hans P. Christensen, \$50; Loge Nr. 38, \$50.....	150.00
Loge Nr. 10, \$50; Ingrid Madsen, \$500	550.00
J. Michaelsen, \$292.05; J. Michaelsen, \$82.65.....	374.70

\$21,415.70

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIERER.

Rentebærende Bonds	\$500,000.00
Kassebeholdning i Assurancefondet	45,889.07
Kassebeholdning i Generalfondet	17,032.57
Kassebeholdning i Hjælpefondet	7,485.10
Kassebeholdning i Garantifondet	13,554.79
Checks udestaaende den 1ste April 1918.....	21,415.70

\$605,377.23

SAMFUNDETS SAMLEDE VÆRDIER DEPONEREDE SOM FØLGENDE.

First Nat. Bank Deposit Vault, Omaha, Neb., Bonds.....	\$500,000.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	31,867.17
First Nat. Bank, Omaha, Neb.	13,759.32
First Nat. Bank, Omaha, Neb., Certificate	30,000.00
First Nat. Bank, Omaha, Neb., Certificate	8,999.10
Omaha Nat. Bank, Omaha, Neb., Certificate	7,482.64
Bank of Benson, Benson, Neb., Certificate	6,415.00
Con. Nat. Bank, Co. Bluffs, Iowa, Certificate	6,210.00
Checks beroende hos Over-Kasseren, tilhørende Assf.....	644.00

\$605,377.23

Kenosha, Wis., den 9de April 1918.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kassere.

Mr. Michaelsen:—

This is to certify that the balance due to Danish Brotherhood as shown by the books of First National Bank of Kenosha, Wis., at the close of business March 31, 1918, was

Insurance Fund

General Fund

First National Bank, Kenosha, Wis.

B. EASTMAN.

First National Bank of Omaha, Neb.

Pr. Opgørelse den 30te Marts 1918.....\$13,759.32

RESOLUTION.

Ferndale, Cal., 1ste April 1918.
I Anledning af at vor Logebroder Nis Timmons afgik ved Døden den 25de marts 1918, blev det ved Mødet den 26de Marts vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en retskaffen Broder og at vi hædrer hans Minde ved at drapere Logens Charter med Sørgellor for et Tidsrum af 30 Dage; at vi fremsender vor Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn; at en Kopi af denne Resolution indføres i det danske Blad "Bien" og dansk Brodersamfunds Blad samt tilstilles vor afdøde Broders Familie.

Paa Gimle Loge Nr. 95's Vegne.
C. HANSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Waterman, Ill.
I Anledning af at vor Broder Jens Peter Nielsen afgik ved Døden den 16 Marts, vedtog Logen "Jensens Minde" Nr. 76, at Logen beklager Tabet af et agtet og æret Medlem og at vi til Ære for hans Minde draperer Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at vi bevidner afdøde Broders efterladte Logens dybeste Sympathi i deres store Sorg og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Blad samt at et Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa Logens Vegne.
J. P. CHRISTENSEN, Præsident.
V. C. GYKÆR, Sekretær.

Medbestemmelses- Retten.

I Samfundsbladets Aprilnummer havde jeg den Fornøjelse at læse et Indlæg af Broder L. P. Jensen i Trufant, Mich., foranledigt af min Artikel om Distrikts Konventioner i det foregaaende Nummer. Det glæder mig, at Broder Jensen er en af de faa, der tør se sin Mening om dette Spørgsmaal paa Tryk, selv om han risikerer at blive imødegaaet. Broder Jensen tror ikke, at Besparelsen ved Distrikt Konventioner bliver saa stor, som jeg nævner, men for at blive sikker, vil jeg foreslaa ham en lille Udregning; først maa jeg dog bemærke, at mine Tal er beregnede paa 11 Distrikt Konventioner, ikke paa 5 eller 7 eller et mindre Antal. Det Forslag, der indgaves af Boston Loge Nr. 87 til Konventionen i St. Paul, lød paa 11 Distrikt Konventioner; iblandt disse var, saavidt jeg husker, Ohio, Indiana og Michigan syd for Lake Michigan foreslaaet som et Distrikt, med 23 Loger og omkring 1,500 Medlemmer og berettiget til 3 Hoveddelegater. Efter dette vil jeg bede Broder Jensen at regne ud, hvormeget Rejsen af Delegaterne for disse 23 Loger vil koste fra og til en Distrikt Konvention i hans egen By plus 3 Hoved Delegater til og fra Milwaukee, og saa sammenholde dette med Rejsen for alle 23 Mand til Milwaukee (selvfølgelig med Jernbane) inklusive Dagpenge til Rejse og Ophold hvert Sted og Sovevogn til Milwaukee. Bekostningen af Hoved Konventionen vil blive saa meget mindre, at Forskellen vil dække det meste af Udgifterne ved Distrikt Konventionerne. Han vil finde Forskellen der meget større, end han tror, men den vil være forsvindende imod, hvad den vil være f. Ex. fra New England, der jo ogsaa var foreslaaet som et særskilt Distrikt, og hvad vil den saa ikke blive fra de vestlige Stater? I 1910 havde de 18 N. E. Delegater et Møde i Boston. Bekostningen pr. Delegat for Rejsen til nævnte Møde var akkurat \$4.50 (uden Dagpenge) beregnet paa de 16, idet de to lokale Loger (Boston og Cambridge) ikke blev medregnet, da disse to Loger af holdt Udgifterne for Mødet. Senere kostede det Samfundet \$160 pr. Delegat for disse 18 til Fresno og det endda med to Trediedels "Fare" vest for Chicago. Hvad vilde Forskellen have været, om kun to Hoved Delegater, til hvilke N. E. da ifølge Forslaget var berettiget, skulde gjort Rejsen til Fresno? Naturligvis er saadanne Summer ikke indbefattet i Rejsen til Milwaukee; men regn det ud, Broder Jensen, for hvert af de foreslaaede 11 Distrikter, med Distrikt Konventionen i den i vedkommende Distrikt mest centrale Logeby, og Du vil finde at min Paastand om 6—7,000 Dollar er et meget lavt Overslag. Selvfølgelig vilde Inddeling i et mindre Antal Distrikt Konventioner ikke give det samme Resultat, da det hver Gang er Jernbanerne, der sluger Pengene.

Broder Jensens Paastand om "Graff" maa jeg overlade til hans egen Indbildning, da jeg maa tilstaa, at jeg ikke i den Retning kan se noget ved en Distrikts Konvention, hvor der ingen Lønninger er indbefattet undtagen en Godtgørelse for virkelig udført Arbejde af en Sekretær. Med Hensyn til, at Michigan maaske slet ikke kom til at besidde en Hoved Delegat, er dette nærmest en Bemærkning, som Broder Jensen ikke har tænkt over, da han nedskrev den.

At vi ved Forandringen skulde komme et Skridt længere bort fra Medbestemmelsesretten, da beror dette paa, hvad man mener med Medbestemmelses Ret. Fire af Michigans Loger havde indgivet Forslag til Konventionen i St. Paul. Hvormange af disse Forslag blev der taget Hensyn til ved Konventionen, undtagen vedkommende Delegat da var saa heldig at være med paa den Komite, der havde den Afdeling til Behandling. Hvormange af disse Forslag var vedkommende

Delegat saa heldig at faa vedtaget enten ved sit Arbejde i Komiteen eller sin Tale og Stemme i Møderne? Jeg har selv været der, Broder Jensen, og ved temmelig akkurat hvad Chance en Loge har til at faa et Forslag igennem, om ikke dens Delegat er paa Tæerne baade i Komiteerne og under Møderne. Jeg har selv set, hvorledes de smaa Logers Delegater efterhaanden taber Modet og Interessen for Forhandlingerne, dels fordi de ser deres Forslag blive forbigaaede uden Omtale og dels fordi, at de ingen Chance har overfor mere belevne Mænd. Hurtig Tankegang er en Skat, naar den er forbunden med en Færdighed i at klarlægge Meningen og en Udholdenhed til at tiltvinge sig Opmærksomhed. Jeg skal her give et lille Billede fra Konventionen i Fresno, uden at opgive Navne og derved sladdre af Skole. — I den umiddelbare Nærhed af Nr. 106's egen Delegat sad nogle Delegater i en for dem interessant Samtale om hjemlige Ting, medens et vist Spørgsmaal var til Forhandling; kun en, der sad imellem dem og som ved flere Lejligheder gav gode Argumenter til Konventionen, deltog ikke i deres Passiar, men fulgte opmærksomt Forretningens Gang; saa kom det Tidspunkt, da der skulde stemmes; da siger med en Gang den samme Delegat: "Nu Brødre, stem nu." og uden at vide hvad de stemte for, gik alle Hænderne mekanisk tilvejs og Forslaget vandt; den førnævnte Delegat smilede og sagde: "Nu gjorde I det godt, Brødre; ved I, hvad I stemte for?" Nej, det vidste de da ikke. Hvad var det? Da han saa fortalte dem, hvad det var, udbrød den ene højt: "Saa skulde da S— have det." Det var nemlig noget, som den omtalte Delegat vidste, de var imod. Nr. 106 kunde umulig have undgaaet at høre det og har næppe glemt det endnu, forresten gik Historien igen senere, hvor Delegater var i Samtale og har været gentaget mange Gange siden. Tror nu ikke Broder Jensen, at disse Delegaters Loger havde faaet deres Medbestemmelses Ret langt bedre realiseret, om Delegater fra samme Egne havde været samlede til en Distrikt Konvention først og der lagt deres Forslag tilrette i en intelligent, praktisk Form og derpaa sendt de dgytigste af deres Midte til en Hoved Konvention af omkring 50 Mand, hvor enhver af dem vilde have al ønskelig Lejlighed at virke og tale for de Ting, Distrikt Konventionen havde paalagt dem. Brødrene ude omkring i Logerne har i Almindelighed den Tro, naar Talen er om Konventionen, at der gaar alt efter en Snor, men kun den Mand, der har været der, ved, at det er alt andet end dette. Han mener eller tror ikke længere, han ved, at den Mand, der ikke baade i Tale og Arbejde kan gøre sin Ret gældende, er ude af Stand til at opfylde de Krav, Logen stiller til ham, og hans Nærværelse bliver yderligere et Nul derved, at hvis han ikke hører hjemme i de 5 eller 6 forreste Rækker, kan han saagodtsom intet høre af, hvad der forhandles og kan derfor ikke følge med i Forretningens Gang. Det vil være en Sjældenhed at kunne faa en Sal, der komfortabelt rummer saa mange Mennesker, hvor Akustikken er saaledes, at Rækkerne længere tilbage kan høre noget af, hvad der tales fra de forreste Rækker. Fristelsen til en lille hviskende Samtale er stor. Følgen bliver, at disse Delegater ikke er kloge, naar Argumenterne er inde, end da de begynder, og deres Stemme, som de jo dog gerne vil have medregnet, maa de da kaste iblinde. Logernes Medbestemmelses Ret — ja, Gud hjælpe os, den faar en ublid Medfart ved vore nuværende Konventioner. Tilovers for saadanne Delegater bliver saa intel andet end at more sig, og det gør de fleste efter Evne.

Jo, Broder Jensen, for en meget stor Del af Delegaterne er vor nuværende Form af Konvention en Fornøjelsesrejse; intet mer eller mindre. Disse Bemærkninger er ingen teori, men dyr Erfaring, og denne Tilstand er de smaa Loger vedvarande villige til at betale 6 a 7,000 Dollars mere for, end en lagt mere rationel Fremgangsmaade vilde koste.

Med broderlig Hilsen,

H. M. MARKER.

Boston Loge Nr. 87.

For Hundrede Aar siden.

Historisk Skildring.

Det var en straalende Solskinsdag i Slutningen af Juli Maaned 1807. Ude paa Helsingørs Rhed og Havn var der Liv og Arbejde, Vagtskibet, den gamle Fregat "Frederiksværn," under Kommando af Orlogskaptajn Henrik Gerner, laa med "Ankeret op og ned," klar til at gaa under Sejl, hvis en eller anden fræk Koffardimand skulde vove et Forsøg paa at liste sig forbi Øresunds Toldkammer. "Frederiksværn" var en gammel, halvraadden Skude, der ikke duede til andet, men til at "overhale" Koffardimænd kunde den jo nok bruges. En Mængde Baade fra de Skibe, der for den fejende Nordvest strøg ind om Kronborgpynten for at søge sig en Ankerplads under det korte Ophold for at proviantere og toldklarere, fyldte Havnen, og færgelavets store privilegerede Baade ladede de indkøbte Provisioner, for saa hurtigt som muligt at bringe dem ombord i det paagældende Skib. Lodsbaadene for frem og tilbage, og Mæglerfuldmægtige og Kommiss'er fra de store Skibshandlere Unna, Wright, Schierbeck og Vibroe havde Hænderne fulde; mellem de for Anker liggende Skibe sværmede "Kadrejerne" fra Snekkersten og Skotterup omkring.

Ude paa Havnemolen stod de ældre Lodsere paa Udkig; en Baad fra Vagtskibet strøg ind og lagde til ud for dem. Baadsmands-Matten, der styrede Orlogsbaaden, sprang op til dem.

"Der kommer en Skonnert med dansk Flag oppe ved Lappegrunden, han har mistet sin Fokkestang og ser ud til at trænge til Hjælp."

Lodsen slog Kikkerten sammen og sprang med en Kammerat ned i Baaden: "Det har jo blæst haardt i Nat, saa det kan jo være, han har sejlet sin Stang over Bord."

Lodsjollen sejlede ud for at møde Havaristen.

"Det er jo "Makrelen." Ole, et af vore egne Fartøjer her fra Byen! Han maa ellers have skyndt sig med Rejsen fra Hull; det var først i Dag, de inde paa Kontoret fik hans Afsejlsbrev, og det var fire Dage gammelt. Hvad kan der være gaaet ham imod? Kaptajn Lind plejer ellers ikke at forhaste sig."

Den havarerede Skonnert kom nærmere, det var virkelig "Makrelen" af Helsingørs, Dodsjollen løb paa Siden af ham.

"Hvad er der i Vejen?"

"Ikke andet end at jeg nær havde sejlet min Rejsning over Bord for at komme hurtigt hjem med en slem Nyhed."

Lodsen entrede op over Skonnertens Lønning. Kaptajnen modtog ham.

"Naa, hvad er saa det for Stormsignaler, Du bringer, Lind?"

"Ja, lad os nu først komme ind i Kahytten."

Da de var kommen ned, betroede Kaptajnen Lodsen, at han ovre i Hull var bleven kaldt op til den danske Konsul, der havde bedet ham skynde sig det mest mulige, da der var Ordre til at stoppe alle danske Fartøjer i engelske Havne. Det var ganske sikkert, at der i Yarmouth og Harvich var stævnet en Mængde store og smaa Orlogsmænd sammen, og i Hull havde han selv set, at de hvervede Landsoldater og "pressede" Matroser.

"Aa hvad," udbrød Lodsen, "det er vel mod Frankrig? Keiser Napoleon er dem en haard Nød at knække. Hvad skulde Enzelskmanden her oppe? Han fik Prygl nok paa Rheden i 1801. Du ved jo ligesaa godt som jeg, at Engländerne vil hjælpe den gale svenske Kong Gustav mod Frankrig. Det er jo ikke ret længe siden, at her gik engelske Skibe gennem Sundet for at sætte Troppe i Land paa Rugen; derfra skulde de nok gaa mod Franskmanden i Tyskland, det er vel derhen, den Flaade, Du har hørt om, skal gaa."

"Nej, det er det ikke," forsikrede Kaptajn Lind, "for ude paa Døggersbank mødte jeg vor Fregat "Fylla," hun prajede mig og fortalte, at den engelske Admiral Lord Gambier, da de paa Hjemturen fra Vestindien gik ind til Portsmouth, havde sagt til Løjtnant Hedemann, der var sendt ind for at handle om Salut: "Skynd Jer bort, alt hvad I kan! Jeg faar

maaske i Morgen Ordre til at arrestere Fregatten." Ser Du, Lods, saa skyndte jeg mig, alt hvad frække kunde, hjemad, og sejlede min Stang over Bord ved Læsø; men kan jeg gøre noget dertil, saa skal de dog have det at vide i København."

Styrmanden prajede gennem Skyldet, at de nu var ved Kronborgs Flagbatteri. Lidt efter løb Skonnerten ind i Havnen, men Kaptajn Lind skyndte sig ind til sin Rheder, der endnu samme Aften lod spænde for sin Vogn og kørte med sin Skipper over Fredensborg og Hirschholm til København.

Fregatten "Fylla" var ankommen nogle Dage i Forvejen, og i Udenrigsministeren, Grev Joakim Bernstorff's Forværelse mødtes den helsingørske Skipper og Sekondløjtnant Hedemann af Marinen. Begge aflagde deres samstemmende Beretninger, og Grevnen, der jo stod som den højeste diplomatiske Ansvarshavende, fik meget at tænke paa.

Et Par Dage efter ankom Fregatten "Surveillant" til København med den engelske Udsending Brook Tailer om Bord.

Rygtet om Kaptajn Linds Hændelser bredte sig i de nærmest følgende Dage som en Løbeild over Helsingør, Fiskere fra Hornbæk og Gilleleje berettede, at der oppe i Kattegattet Nord for Kullen var en vældig Flaade under Opsejling, og fra "Frederiksværn's" Bramvraa meldte Udkiggene det samme. Kommandanten paa Kronborg, General Stricker, ventede hver Dag at faa Ordre til at forbyde alle fremmede Orlogsmænd Gennemgangen gennem Sundet, men ingen saadan Ordre kom. Og fra København lød det, at alle de Rygter, der fortalte, at den engelske Flaade var bestemt til at tage København, var ganske ugrundede; den var bestemt til Pommerns og Østersøens Kyster for der at hjælpe Preusserne mod Napoleon.

Den 3die August var Vinden gaaet nordlig, og ind igennem Sundet, forbi Kullen og over Lappegrunden, bruste

(Fortsættes Side 8)

RESOLUTION.

Atter har Døden lagt sin Haand paa en af vore agtede Brøders Skuldre, idet vor Broder, Emil Hoyer, den 8de Marts, fristede den tunge Skæbne at miste sin Hustru, Margrethe Hoyer.

Atter mindes vi om vor Broderpligt at trøste en Broder i Sorgens Stund og lette ham Byrden, naar Skæbnen med ubønhørlig Vægt trykker ham og gør Sindet tungt og mørkt.

Derfor være det vedtaget, at Boston, Mass., Loge Nr. 87, til Møde forsamlet den 10de April 1918, udtaler sin broderlige Sympathi til Broder Emil Hoyer i denne hans store Sorg.

At vi udtaler vor Trøst til ham i Sorgens Stund og haaber, at Tiden, der læger alle Sjaelsaar, ogsaa vil bringe ham lysere Dage.

At vi tilsender Broder Hoyer denne Resolution. At en Kopi deraf tilføres Logens Protokol samt indrykkes i Samfundets Medlemsblad.

Saaledes vedtaget den 10de April.

CARL C. HOLM, Præsident.

HANS M. MARKER, Sekretær.

RESOLUTION.

H. C. Andersens Loge Nr. 52, Joliet, Ill., beklager herved Tabet af en trofast Broder ved dødelig Bortgang.

Christoffer Madsen var født i Tybjerg, Præstø Amt, Danmark, den 22de Marts 1865 og døde den 20de Marts 1918. Ved Logens Møde den 7de April vedtoges følgende Resolution:

Logens dybeste Sympathi er med vor Brøders Hustru og Børn i deres store Sorg over at have mistet en trofast Ægtefælle og Fader. Være det da besluttet at Logens Charter draperes med Sørgefor i et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i Brodersamfundets Maanedssblad samt at en Kopi af samme tilstilles vor afdøde Brøders Hustru.

Paa Loge Nr. 52's Vegne.

JENS HANSEN, Præsident.

N. P. JOHNSON, Sekretær.

FOR HUNDREDE AAR SIDEN.

(Fortsat fra Side 7)

den mægtige engelske Flaade. Lord Gambiers Admiralflag vejede over Tredækkeren "Prince of Wales," hvis Sider viste 98 Kanonporte.

Det var et pragtfuldt Syn for de paa Kronborg Flagbatteri og i Havnen samlede Tilskuere, at se det ene vældige Linieskib efter det andet for skumfulde Sejl bruse forbi under dundrende Salut. Krudtrøgen laa som en tyk Taage over Land og Vand; men Lodser og Fiskere genkendte dog jævnlig et eller andet af de engelske Skibe.

"Der har vi "Monarch!" udbrød Kaptajn Lind, der havde været med paa "Indfødsretten" den 2den April.

"Der har vi vort eget gamle "Holsten!" Gad vide, hvad den nu hedder," raabte Lodsen Ole Kristoffersen og satte Kikkerten for Øjet. "Nassau" læste han i Linieskibets Agterspejl.

De fleste var gamle Kendinge fra Skærtorsdagsslaget, deriblandt Nelsons Flagskib fra den Gang, "Elefant," der lagde sig ind i Snekkersstens-Bugten.

Det var et prægtigt Syn for en Sømand at se, med hvilken Præcision de mægtige Sejlere, uden at ruge om Bord i hinanden eller komme Grundene for nær, fandt frem til Ankerpladserne; en vældig Masteskov strakte sig fra Helsingør over til Hveen.

I Helsingør kunde man ikke tro, at den engelske Flaade skulde have fjendtlige Hensigter, thi ualladeligt, hele Dagen igennem, myldrede det med engelske Orlogsbåde, Officerer og Matroser i Land, der gjorde unaadelige Indkøb af Skibsproviant og alle Slags Fornødenheder. I et Aarhundrede havde vist ingen af Helsingørs Købmænd, Slagtere, Brændevinsbrændere og Færgemænd haft saa stor Fortjeneste. Købmand Unna, Helsingørs allerstørste Skibshandler, havde i Løbet af faa Dage solgt hele sit vældige Varelager, og Slagterne maatte jage Egnen igennem for at opkøbe Kreaturer.

Medens dette foregik i Helsingør, var Stillingen i København ganske anderledes. Den sindssyge Konge var tilligemed Kronprinsen allerede to Aar før draget bort fra Hovedstaden og havde oplaaet sit Hof i Kiel, medens næsten hele den danske Hær var samlet i og omkring Rendsborg og langs Holstens Grænse, som den franske Kejsers lydige Allierede. Hovedstaden laa næsten aaben, de gamle Volde lukkedes om Aftenen, men Byens Garnison var kun meget lille, og Flaaden — Europas næststørste og bedste Flaade, efter at den franske spanske var ødelagt ved Trafalgar 22de Oktober 1805—laa aftaklet i Lejet, og Mandskaberne var til Koffardis.

I København var Stemningen i højeste Grad spændt. Hvad den engelske Udsending forhandlede med Grev Bernstorff, var jo endnu ikke almindelig bekendt, men Rygtet om Kaptajn Linds og Løjtnant Hedemanns Beretninger og Hændelser havde fra Nyboder, hvor Hedemann boede og Lind havde en Broder, der var Højbaadsmand, udbredt sig over Byen.

Der var stor Bevægelse paa Gader og Stræder.

(Sluttes)

Klอร์ดampene i Krigen.

Giftige Luftarter anvendtes for første Gang i større Maalestok ved Tyskernes Angreb paa de engelske Stillinger ved Yser i April-Maj 1915. Senere har de hyppigt været benyttet, naar Lejlighed gaves, og de synes altsaa nu at være indgaaet som fast Led i Angrebsvaabnernes Række. Det er hovedsagelig Klor, der har været bragt i Anvendelse, ved enkelte Lejligheder mulligvis ogsaa Brom, Svovlsyring og Salpeterundersyre. Luftarterne anvendes i flydende Form enten Indesluttede i Granater, idet de frigives ved Explosionen, eller i store Jernbeholdere, der anbringes foran Stillin-

gen i nogle Meters Afstand fra hinanden. Fra Beholderne føres Slanger noget frem foran Stillingen, og naar der ved gunstig Vind aabnes for Hæerne, føres Dampene frem over Jorden og som synker tilbunds i Løbegravene, naar den naar disse. Dampskynen beskrives som værende først gullig, senere grøn, i ganske enkelte Tilfælde som brunlig, og det har i disse Tilfælde rimeligvis drejet sig om Brom eller Salpeterundersyredampe.

Klor er som bekendt en gulgrøn Luftart af en Karakteristisk kvælende Lugt, der har en i høj Grad irriterende Virkning paa alle Slimhinder. Den er betydelig tungere end Luften, idet dens specifikke Vægt er 2.45, saaledes at en Liter Klor vejer 3 Gram. Ved normal Temperatur og 57 Atmosfærens Tryk, eller ved -40 Grader og normalt Lufttryk omdannes den til en gulgrøn Vædske, der let kan opbevares og transporteres i Metalbeholdere.

Virningen af Klor paa Slimhinder er yderst voldsom. Der opstaar stærk Svien i Øjnene med Taareflod, uafbrudt voldsom Hoste, den stærkeste Kortaandethed, brændende Smertes i Brystet, fraadet, blodigt Opspyt. Hvis Patienten kommer sig holder der sig i lang Tid Irritabilitet af Luftvejenes Slimhinder med Tilbøjelighed til krampagtig Hoste; hvor Patienten bukker under, er det i Reglen den voldsomme Bronchitis og Afsondring af Blodvædske i Lungerne, der er Dødsarsagen.

Klorforgiftninger er velkendte i industrielle Virksomheder, og Erfaringen har her vist, at længere Tids Ophold i en Atmosfære med et Klorindhold af mindst 0.002 pro mille kan taales uden større Ulemper, og at et Klorindhold af 0.002—0.003 pro mille kan taales, men er meget ubehageligt. Et Indhold af 0.003—0.004 pro mille er farligt, og over 0.004 pro mille giver yderst farlige Symptomer. En Liter Klor er tilstrækkelig til at forgifte 200 Kubikmeter Luft, saa at den virker dræbende.

Nedenstaaende Beskrivelse af Forgiftningerne støtter sig paa Iagttagelser, dels ved en engelsk Sanitetsinstitution i 2den Linie efter Kampe ved Yser, dels ved franske Hjelpeinstitutioner i Calais efter Kampe ved Langemarck.

Til den første indbragtes 685 forgiftede Soldater, hvoraf en Del først havde været modtagne af Sanitetsinstitutionerne i 1ste Linie. Tilfældene var fra 6 til 18 Timer gamle. Af de 685 Patienter var 130 meget stærkt usyktiske omtrent hvad man almindeligvis kalder "mere end halvdøde", de 555 mindre medtagne. Af den første Gruppe døde 33, deraf 16 den første Dag, 13 den anden Dag, 2 den tredje, 1 den fjerde og 1 den femte Dag. Til den franske Hjelpeinstitution indbragtes 112 Mand, hvoraf 88 hurtigt kom sig, medens Resten fik alvorlige Lungelidelser som Lungebetændelser og Lungekoldbrand, for hvilke en Del bukkede under. De indbragtes faa Timer efter Forgiftningen. Det maa bemærkes, at der paa Valpladsen var efterladt mange der døde strax efter Forgiftningen.

Selve Angrebet med de giftige Damp skildres saaledes:

"Paa et givet Signal hævede der sig fra de tyske Løbegrave en gulgrøn Sky i en Længde af 7—8 Kilometer, og dreven frem af en gunstig Vind bevægede den sig langs Jorden til den naaede vor Stilling. Paa samme Tid rettedes der en voldsom Artilleriild mod vore Reservers Stillinger og mod de Veje ad hvilke de skulde naa frem til første Linie. Beskydningen foretoges med Projektiler af alle Kalibre og tillige med Granater, der udviklede en kvælende, gulgrøn Damp. Dampene havde en kvælende Lugt af Klor og Salpetersyre.

Soldaterne i vore første Løbegrave, i hvilke de tykke Damp trængte ind i Masse, blev hurtigt kvalte, hvis de ikke fik Tid til at slippe ud. I det sidste Tilfælde naaede de efter en Flugt over Hals og Hovede til vore Stillinger i 2den Linie forpustede, snappende efter Vejret og mere end halvkvale. De var ganske ude af Stand til at yde den mindste Modstand mod de fjendtlige Kolonner, som dels fulgte efter Dampskynen, dels forsynet med Respiratorer trængte ind i selve Dampskynen og angreb vore Folk."

De ved Hjelpeinstitutionerne modtagne forgiftede Soldater frembød i Hovedsagen Symptomer paa en voldsom Irritation af Luftvejene. I det hele og store gennemløb de følgende Stadier:

1. Et Kvælningss Stadium. 2. Et roligt Mellemstadium. 3. Det bronchitiske Stadium.

Dette Kvælningss Stadium var i højeste Grad uhyggeligt og allarmende. Patienterne gjorde de heftigste Anstrengelser for at faa Vejret, kradsede sig paa Brystet og rev Klæderne op, idet de det ene Øjeblik gispede efter Vejret men det næste sank sammen udmattede af deres Anstrengelser. Alle undtagen de døende og de besvmede var ved fuld Bevidsthed, medens de fortvivlet kæmpede for Livet.

Der var stærk Blaaafarvning navnlig af Læber og Øren, og i nogle Tilfælde flød der en gullig Fraade fra Mund og Næse. Nogle var i fuldstændig sammenfalden Tilstand, Ansigt og Hænder var blyfarvede og Hovedet faldt forover mod Brystet.

Temperaturen var som Regel under Normalen, Pulsen langsom og fuld undtagen i de collaberede Tilfælde. Ansigtstrykket var uroligt og ængsteligt. Patienternes Stilling var forskellig. I nogle Tilfælde sad de oprejst med Hovedet kastet tilbage, gispende efter Luft; i andre laa de paa Siden med Hovedet over Kanten af Baaren, forsøgende paa denne Maade at lette Ophostningen. Respirationen var stødvis og paaskyndet, ofte 40 i Minuttet og var ledsaget af en kvælende Hoste, hvorved der oprabtes forskellige Mængder af fraadet Opspyt. Ved hver Indaanding udspændtes Brystkassen til den yderste Grænse, idet alle Hjelpeuskler traadte i Funktion.

En Del af Patienterne døde i Kvælningssstadiet. Hos dem der holdtes i Live gik det efter ca. 36 Timers Forløb over til et roligere Stadium, hvor Patienten faldt i dyb Søvn for at vaagne forholdsvis veltilpas. Denne Tilstand holdt sig i omtrent en halv Dag.

Derefter indfandt der sig en mere eller mindre voldsom Bronchitis. I mange Tilfælde var Bronchiten ret let, men navnlig hos dem der havde været vanskeligt at holde i Live var den meget svær med høj Feber, Vildelser, stærkt paaskyndet Respiration, lille og hurtig Puls og rigeligt, tykt, grønligt Opspyt af materieblandet Slim. Ved energisk Behandling var de fleste dog i Løbet af 8—12 Dage godt paa Vej til Helbredelse. I nogle Tilfælde udviklede der sig en Lungebetændelse, hos enkelte Lungekoldbrand.

Næstefter Symptomerne fra Respirationorganernes Side var det særlig Fordøjelsesorganerne, der frembød Tegn paa en svær Affection, omend denne strax traadte noget i Baggrunden for de førstnævnte. Den direkte Indvirkning af Klordampene frembragte i de fleste Tilfælde en mer eller mindre voldsom Mavekatarr. Patienterne havde stærk Kvalme, Opkastninger, større eller mindre Blodbrækning, undtagelsesvis Blod i Afføringen. De følte stærke brændende Smertes i Hjertekulen og Spiserøret, sent optraadende Smertes af krampagtig Karakter, ledsaget af Spytflod og Opbringen af Slim og sur Vædske. Saltsyremængden var ikke væsentlig forøget. Efter længere Tids Behandling svandt Symptomerne fra Maven dog i Reglen. Ogsaa Leveren og Nyrerne viste sig lidende i nogle Tilfælde.

Til Behandling af Patienterne viste

Atropinindsprøjtninger i Forbindelse med Itindaanding gode Resultater, Ligesom Opium og Natronsalte finder Anvendelse.

Den frygtelige Virkning af Klordampene ved deres første Anvendelse maa tilskrives den Omstændighed, at Englænderne og Franskmandene var fuldstændig uforberedte paa et Angreb af den Art og derfor hjelpeløst prisgivne til Dampenes Virkning. Heldigvis findes der meget virksomme Midler til Modarbejdelsen af Virkningerne af dette farlige Angrebsmiddel.

Klor har som bekendt en meget stærk Tiltrækning til Alkalier, disses Kulsyreforbindelser og navnlig til deres svovlunderylede Forbindelser. Mest virksomt og mest anvendt til Neutralisationen af Klor er et Pulver af følgende Sammensætning:

Natriumthiosulfat 72 Procent, Natriumbicarbonat 28 Procent.

Det tilsatte Natriumbicarbonat binder den ved Processen udviklede Saltsyre.

I Mangel af ovennævnte Stof kan man bruge tvekulurt Natron, kulurt Natron eller Kalk i Opløsning. Vand alene binder ogsaa en betydelig Klor, saa at et fugtigt Klæde, holdt for Næse og Mund giver en god Beskyttelse eller endnu bedre en Haandfuld fugtigt Græs eller Hø.

De ovennævnte Stoffer bruges i Opløsning, idet Kompresser vædede med Opløsningen anbringes i Respiratorer eller Masker, der dækker for Mund og Næse. De tyske Soldater, der foretog Angreb i Tilslutning til Anvendelsen af Klordampe var forsynede med Respiratorer eller Aluminiumsmasker indeholdende Kompresser vædede med Opløsning af Natriumthiosulfat.

De Respiratorer, der først anvendtes af Franskmandene og hvormed de var forsynede efter 48 Timers Forløb var meget primitive men ydede dog god Beskyttelse. De bestod ganske simpelt af en firkantet Pose af Gaze, indeholdende Kompresser med Opløsningen, og som holdtes i Stilling ved Bændler, der bandtes om Hovedet.

Senere er der indført andre Modeller, af hvilke vi fremhæver en der er simpel, let at fremstille og meget billig.

Masken ligner nærmest den almindelig brugte Klorformmaske. Den bestaar af et Stel af galvaniseret Jerntraad, modelleret over en Træmodel, der fremstiller den Del af Ansigtet, der skal dækkes. Stellets Yder- og Inderflade dækkes af Plader af vandsugende Vat paa 5 mm's Tykkelse, og det hele overtrækkes derefter med Gaze. Masken holdes i Stilling ved en Snor, der gaar op over Ørerne og bindes i Nakken.

Ved disse Masker maa der tillige anvendes Røgbriller for at dække Øjnene. Ved den i den danske Hær indførte Røgmaske dækkes hele Ansigtet. Den bestaar af en Maske af graat Shirting, 33 cm. lang og 33 cm. bred, der ved en Løbegang i Randen kan snøres sammen, saa at den fuldstændig slutter til Hovedet, Udfor Øjnene er indsat et aflangt Vindu af Celluloid. Udfor Næse og Mund er der paa Maskens Inderflade paasyet en Lærredspose, der lukkes ved en Trykknop paa Siden, og hvori der kan anbringes Kompresser vædede med en Opløsning af den ovennævnte Blanding af Natriumthiosulfat og tvekulurt Natron. Masken holdes i Stilling ved et Bånd fra dens øverste Hjørner rundt om Nakken.

Masken er billig og let at fremstille, fuldtud virksom; da den kan foldes sammen og puttes i en Lomme kan Soldaten altid have den hos sig.

DANMARK I HARTFORD FOR EN AFTEN.

HARTFORD LOGE Nr. 314

AFHOLDER

ET AARS STIFTELSESFEST

I TURNERBUND HALL, 61 PARK STREET.

Lørdag den 25de Maj, 1918

ENHVER BRODER ER VELKOMMEN OG BEDES TEGNE SIG SENEST D. 15. MAJ HOS SEKRETÆREN, HOS HVEM PROGRAM KAN ERHOLDES, PAA KOMITEENS VEGNE.

A. MOSE, 135 Fairview Pl., Hartford, Conn.